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Přílohy 

Následující příloha obsahuje projev Miloše Zemana ze dne 27. ledna 2015, který 

celou kauzu vyvolal. Dále obrázky, které dle mého názoru vystihují charakter kauzy a 

v závěru je popis výzkumného materiálu. Jde o volný přepis mediovaného obsahu 

v rámci problematiky. Zahrnut do přílohy je zejména z důvodu, aby byl pro budoucnost 

případně zachován výzkumný vzorek jako doklad této kauzy. 

Ø Projev prezidenta Miloše Zemana k výročí osvobození Osvětimi 

Pane předsedo Evropského parlamentu, pane prezidente Evropského židovského 

kongresu, dámy a pánové. 

Plně souhlasím s výrokem pana Moše Kantora, který řekl při jiné příležitosti, že 

smyslem našeho setkání není jenom nebo především vzpomínka na minulost, ale úvahy 

o budoucnosti, to je hledání cest, aby se holokaust neopakoval. Dovolte mi, abych i já 

se ve svém příspěvku na toto téma zaměřil, ale přesto mně dovolte několik 

retrospektivních poznámek. 

My se všichni shodneme v odsouzení holokaustu. Všichni se shodneme v tom, 

že nesmíme připustit jeho opakování. Ale obávám se, že se příliš neponořujeme do 

hlubinných příčin vzniku holokaustu. A někdy tyto příčiny zplošťujeme. Dovolte mi, 

abych uvedl tři drobné příklady. Jeden z největších českých novinářů Ferdinand 

Peroutka uveřejnil v prestižním časopise Přítomnost článek s titulkem „Hitler je 

gentleman“. Tentýž novinář po mnichovské dohodě napsal: „Nemůžeme-li zpívat s 

anděly, musíme výti s vlky“. Můj milovaný Winston Churchill v lednu 1939 napsal 

Adolfu Hitlerovi: „Kdyby můj národ postihla velká katastrofa, přál bych si, aby v jeho 

čele stál muž s vaší silnou vůlí.“ A konečně nositel Nobelovy ceny Knut Hamsun, 

možná že jste četli jeho Viktorii nebo Hlad, napsal v květnu 1945 nekrolog na Adolfa 

Hitlera. Co vede k této fascinaci intelektuálů naprosto zrůdným učením. Co vede k 

tomu, že se z doktora Jekylla stává Mr. Hyde. Je to snaha překonat vlastní frustraci 

vytěsněním té menšiny, ať jakékoli, ze společnosti, a v tomto smyslu holokaust začíná 

první lavičkou v parku, na kterou si nesmí sednout Žid. A plynová komora je teprve 

dovršením, nikoliv začátkem tohoto holokaustu. A my se musíme ptát, zda je možná 
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dokonce ještě ve větších rozměrech recidiva, která tentokrát nezahrne šest milionů Židů, 

ale zahrne příslušníky celé řady vyznání, ateisty, a dokonce i muslimy. 

Právě proto bych chtěl uvítat, že se umírněné arabské země nedávno připojily k 

válce proti Islámskému státu. A tento Islámský stát, často podceňovaný, má obdobnou 

povahu, jako mělo nacistické Německo počátkem třicátých let. To, co nám podle mého 

názoru hrozí, je superholokaust, jehož oběťmi budou stovky milionů lidí. Chtěl bych 

citovat výrok jednoho z vojenských velitelů Islámského státu, který prohlásil: 

„Zabijeme sto, dvě stě nebo pět set milionů lidí, nám je to jedno.“ A tato výhrůžka 

zabíjením, opakuji ještě jednou, se týkala i muslimů. Nevím, kdo z vás viděl mapu 

islámského chalífátu do roku 2020. Je to mapa, která zabírá půlku Evropy, půlku Afriky 

a velkou část Asie. Řeknete mi, že je to mapa, jejímž autorem je blázen, a budete mít 

pravdu. Ale Adolf Hitler byl také blázen, a přesto se jeho vize zotročené a judenfrei 

Evropy téměř naplnila. 

Chtěl bych vám navrhnout něco, co mnozí z vás budou pokládat za naivní, 

neproveditelné nebo nesmyslné. Včera jsem mluvil o 200 mrtvých dětech v Péšávaru, o 

dvou tisících obyvatelích Nigérie, kteří byli zavražděni sektou Boko Haram. A mohl 

bych pokračovat těmito příklady dál a dál. Nečiňme si iluze, že mezinárodní terorismus 

je několik špatně vyzbrojených a vycvičených skupinek. Mezinárodní terorismus je 

celosvětová organizovaná a rozrůstající se síť a proti mezinárodnímu terorismu nelze 

bojovat pouze na úrovni národních států a nelze proti němu bojovat pouze někdy 

poněkud pokryteckými demonstracemi a verbálními protesty. Kdyby v roce 1936 

během obsazení demilitarizované zóny v Porýní dvě britské a dvě francouzské divize 

reagovaly na toto porušení Versailleské smlouvy vojenskou akcí, nebyla by mnichovská 

dohoda, nebyl by holokaust a nebyla by druhá světová válka. 

Tak i dnes máme-li zabránit superholokaustu a masivnímu vyvražďování lidí, 

potřebujeme sjednocenou ozbrojenou akci, akci vedenou na mezinárodní úrovni, akci 

vedenou pod egidou Rady bezpečnosti spojených národů, akci, do jejíchž 

mezinárodních sil rychlého nasazení by měly vyslat své síly pokud možno všichni stálí 

členové Rady bezpečnosti, akci, která by eliminovala v zárodku výcvikové tábory 

teroristů, která by nepracovala s bezvýchodným plošným obsazováním území, ale 

využívala moderních technických prostředků, například bezpilotních letadel a podobně, 

akci, v níž by se celé mezinárodní společenství spojilo proti svému úhlavnímu nepříteli. 
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Dámy a pánové, o některých návrzích se říká, že procházejí třemi fázemi. V 

první fázi jsou označeny za nesmysl, v druhé fázi se o nich říká, že se o nich dá 

uvažovat, a konečně v třetí fázi jsou tyto některé návrhy považovány za samozřejmost. 

To byl známý spor mezi heliocentrickou a geocentrickou soustavou, ale mohl bych 

samozřejmě uvádět i příklady další. Chybí nám dosud odvaha a stále podléháme tomu, 

čemu se ve 30. letech říkalo appeasement. Stále se domníváme, že teroristická hnutí lze 

edukovat. Ano, Hitler nás edukoval plynovými komorami, a proto se obávám, že než 

začneme vážně uvažovat o takové mezinárodní síle rychlého nasazení, bude potřeba 

ještě řady teroristických útoků, než si veřejnost uvědomí, že s teroristy se nevyjednává, 

že s teroristy se bojuje a že s teroristy nemůžeme bojovat pouze povrchními změnami 

legislativy, ale ozbrojenou silou, tak jako to mohlo být v Porýní v roce 1936. Děkuji 

vám za vaši pozornost. 

Zdroj: http://www.lidovky.cz/projev-prezidenta-milose-zemana-k-vyroci-osvobozeni-

osvetimi-pb5-/zpravy-domov.aspx?c=A150127_154143_ln_domov_rof  
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Obrázek č. 1 

 

zdroj: 

https://i.embed.ly/1/display/resize?key=1e6a1a1efdb011df84894040444cdc60&url=http

%3A%2F%2Fpbs.twimg.com%2Fmedia%2FCAdckwKWEAACS-Q.jpg  
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Obrázek č. 2 

 

zdroj: Zelený Raoul: Hitler je gentleman. Reflex. Praha: Czech News Center, 

2015, XXVI(11), str. 4. ISSN 0862-6634. 

Scanned by CamScanner
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Ø Popis materiálu  

V následujících stránkách jsem se pokusila popsat zkoumaný materiál, stručně 

parafrázovat, co jednotlivé články, komentáře a pořady obsahovaly a čím se zabývaly. 

Má to čtenáři napomáhat zorientovat se v problematice a pomocí tohoto shrnutí všech 

dostupných materiálů získat představu, jak jednotlivé média o kauze informovaly. 

ČESKÁ TELEVIZE 

Události 

1. 3. 2015 / Ovčáček o výroku prezidenta 

- zpráva o tom, že ČT nalezla článek s výrokem „Hitler je gentleman“, který ale napsal 

americký geolog Walter Bergman a ne F. Peroutka a vyšel v září roku 1942 v časopisu 

Svět. Stručné vyjádření J. Ovčáčka o tom, že prezident neměl na mysli tento článek, jiný 

zatím ale nenalezl. 

- po skončení zprávy následovala upoutávka na pořad Newsroom, vysílaný ve stejný 

den. Jedním z témat byl právě „případ Peroutka“. 

13. 4. 2015 / Prezident v Karlovarském kraji 

- stručná informace v rámci reportáže o prezidentově návštěvě v Karlovarském kraji, o 

tom, že v diskusi s obyvateli padl také dotaz na článek Hitler je gentleman, ten se stále 

hledá a pokud se nenajde, prezident říká, že se omluví. 

20. 4. 2015 / Články Ferdinanda Peroutky 

- informace o tom, že prezidentská kancelář zveřejnila na svých internetových 

stránkách, dle jejich názoru, první z kontroverzních článků F. Peroutky, Češi, Němci a 

Židé. Stručné vyjádření mluvčího J. Ovčáčka a prezidenta M. Zemana, že v období 

Protektorátu selhali a podlehli tlaku doby někteří významní intelektuálové, mezi nimi i 

Ferdinand Peroutka. Prezident ovšem uvedl, že si i přesto Ferdinanda Peroutku váží. 

Údajný článek Hitler je gentleman kancelář stále hledá. Moderátorka informovala o 

tom, že Sdružení F. Peroutky vyloučilo existenci tohoto článku v časopise Přítomnost, 

tak jak se vyjádřil člen tohoto sdružení Martin Groman, a dále informovala o tom, že 

vnučka F. Peroutky, Terezie Kaslová hodlá žalovat Českou republiku zastoupenou 

kanceláří prezidenta republiky a požaduje omluvu. 

- po skončení zprávy upoutávka na pořad Události komentáře vysílané ve stejný den, ve 

kterém opět věnovali jedno téma této kauze. 
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21. 4. 2015 / Žalobu na stát podal kvůli výrokům prezidenta 

- zpráva o tom, že právník vnučky Ferdinanda Peroutky Terezie Kaslové podal žalobu 

na stát za to, že Peroutku označil za autora článku Hitler je gentleman, který nenapsal, 

vylučují to i odborníci, mluvčí prezidenta jej pořád nenašel. Kaslová požaduje omluvu. 

- po skončení zprávy upoutávka na pořad Události komentáře vysílání ve stejný den. 

Další pořad, který se této kauze věnuje. 

9. 5. 2015 / Kauza polem článku Hitler je gentleman 

- kauza pokračuje, odkaz na článek Jana Drdy z roku 1958 uveřejněn v Literárních 

novinách, který našli pracovníci Ústavu pro českou literaturu. Jan Drda v něm píše, že 

gentlemanem Peroutka označil předválečného německého velvyslance Ernsta 

Eisenlohra, tento fakt potvrzuje svým vyjádřením Pavel Janáček, ředitel Ústavu pro 

českou literaturu AV ČR. Stručné konstatování mluvčího J. Ovčáčka, které poslal do 

České televize formou SMS zprávy, že tato zjištění dokládají již publikovaná fakta. 

26. 6. 2015 – Skončila třídenní návštěva prezidenta Zemana v kraji Vysočina 

- v rámci zprávy o ukončení prezidentovy cesty moderátorka informovala o tom, že se 

prezident omluvil za nenalezení článku Hitler je gentleman a že vypsal odměnu za 

nalezení článku. Zemanovo vyjádření o tom, že se nemůže omluvit za něco, co „četl na 

vlastní oči“.1 Ovčáčkovo vyjádření, že v pátrání bude pokračovat dál bez nároku na 

odměnu, protože prezidentovi věří, že článek četl. 

 

168 hodin 

8. 2. 2015 / Jistě pane prezidente 

- první zpráva pořadu, kde moderátorka ironicky podává shrnutá fakta ohledně kauzy. 

Následují dva sestřihy prezidentových vyjádření ohledně článku Hitler je gentleman, 

který „četl na vlastní oči“.2 V reportáži se vyjadřuje také novinář, historik a redaktor 

Lidových novin Petr Zídek, který shrnuje fakta z druhé strany, a sice, že článek 

neexistuje a doposud ho nikdo nenašel. To, že Zídek označil prezidentova slova za lež, 

na druhou stranu okomentoval mluvčí Jiří Ovčaček za „hrubou účelovou interpretaci a 

manipulaci s historii“.3 Dále následuje část rozhovoru s mluvčím, kde odmítá Ovčáček 

přiznat chybu a dodává, že i kdyby se článek nenalezl, nevyvrátí to fakt, že Ferdinand 

																																																								
1	Zeman,	Miloš.	Vyjádření.	In:	Události	[televizní	pořad].	Moderuje	Marcela	Augustová.	ČT1,	26.	6.	2015	19:00.	
Dostupné	z:	http://www.ceskatelevize.cz/porady/1097181328-udalosti/215411000100626/		
2	Zeman,	Miloš.	Vyjádření.	 In:	168	hodin	[televizní	pořad].	Moderuje	Nora	Fridrichová.	ČT1,	8.	2.	2015	21:35.	
Dostupné	z:	http://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/215452801100208/		
3	Ovčáček,	 Jiří.	 Vyjádření.	 In:	168	hodin	[televizní	 pořad].	Moderuje	Nora	Fridrichová.	 ČT1,	 8.	 2.	 2015	21:35.	
Dostupné	z:	http://www.ceskatelevize.cz/porady/10117034229-168-hodin/215452801100208/		
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Peroutka selhal. Téma pak pokračuje stručným odbočením od kauzy, ke kauze 

s Martinem C. Putnou, který donesl na Hrad svojí novou knížku jako dar prezidentovi. 

Reportáž se ve třetí částí věnuje mluvčímu Ovčáčkovi, jeho působení a stručnému 

uvedení do jeho profesního života a také skutečnosti ohledně prostoru, který média 

mluvčímu poskytují, nebo si je on sám vymáhá? 

15. 2. 2015 / Malostranské korekce 

- v rámci pořadu byly čtvrtým tématem Malostranské korekce, které jsou součástí každé 

části pořadu 168 hodin, a v těchto stručných komentářích, převážně k událostem 

předchozího týdne, byla stručná zpráva o projevu Miloše Zemana na konferenci 

pořádané k výročí osvobození koncentračního tábora v Osvětimi a o tom, že článek není 

k nalezení, co vedlo k tomu, že Zeman pověřil hledáním zaměstnance své kanceláře. 

22. 2. 2015 / Malostranské korekce 

- hned první zpráva v rámci Malostranských korekcí, kde redaktor informuje o 

pokračující kauze proti Peroutkovi, který se už bohužel nemůže bránit. Následuje 

připomenutí, jak o novinářích mluvil prezident Zeman v roce 2000, kdy jim Peroutku 

dával za vzor a jako protipól jsou vyjádření o Peroutkovi 15 let později, kde říká, že 

kdyby mlčel zůstal by novinářem. Marné pátrání po článku mluvčí Jiří Ovčáček 

zdůvodňuje tím, že nechce nic unáhlit a proto postupuje velmi pečlivě. Reportáž dál 

pokračuje zjištěním serveru Echo.24, že Ovčáček jako redaktor Haló novin také psal 

„zajímavé“ články a ironicky podotýká, že možná příští mluvčí bude muset prohledávat 

Ovčáčkové články. 

3. 5. 2015 / Malostranské korekce 

- velmi stručná poznámka v rámci reportáže o prezidentové návštěvě středočeského 

kraje, že pro tentokrát Peroutku ze svých bonmotů a komentářů vynechal. 

10. 5. 2015 / Malostranské korekce 

- krom toho, že v úvodu pořadu řešili Zemanové odmítnutí jmenování profesorů se 

v Malostranských korekcích stručně ironicky komentovalo, co kromě Peroutky trápí 

mluvčího prezidenta a objevil se také záběr na Ovčáčkův profil na sociální sítí Twitter. 

24. 5. 2015 / Malostranské korekce 

- stručné, další ironické komentování, „rýpnutí“ si do mluvčího Ovčáčka, že není jenom 

odborníkem na hledání článku, který pravděpodobně neexistuje a na výklad historie, ale 

také na jiné oblasti a prezentování se prezidenta z hlediska protokolu. 
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Newsroom 

8. 2. 2015 / Zeman vs. Peroutka 

- hlavní téma pořadu, které se touto kauzou zabývá. Moderátor nejprve informuje o 

známých skutečnostech a faktech, a sice přesvědčení prezidenta Zemana o existenci 

článku z pera Ferdinanda Peroutky i o tom, že historici a odborníci tuto existenci 

popírají. Následuje vyjádření vnučky Terezie Kaslové o židovském původu své 

babičky, Peroutkovy první manželky i o tom, že Peroutka strávil skoro 6 let 

v koncentračním táboře záhy po začátku druhé světové války. Sdružení Ferdinanda 

Peroutky přidává, že Peroutka byl odpůrcem totalitních režimů, jak nacistického tak 

komunistického. Mluvčí prezidenta kontruje ve svém vyjádření a opět uvádí argument 

selhání Peroutky v období Druhé republiky a také dodává, že mají za úkol tento článek 

najít pečlivým zkoumáním. Terezie Kaslová po prezidentovi požaduje omluvu, kterou 

ale Zeman odmítá, jelikož k ní není důvod. Jako host je přítomen Martin Groman, člen 

Sdružení Ferdinanda Peroutky a moderátor zdůrazňuje, že mluvčí Jiří Ovčáček pozvání 

odmítl, odkazuje na jeho vyjádření, které je zveřejněné na internetových stránkách 

pořadu. S hostem Gromanem pak moderátor rozebírá a diskutuje tuto kauzu, přičemž 

Groman upozorňuje na trochu rozdílné Zemanové výroky, kdy jednou říká o 

publikovaném článku v Přítomnosti a poté o článku, ve kterém Peroutka píše Hitler je 

gentleman. Dále rozebírají i jiné Peroutkové články, na které Zeman upozorňoval, 

ovšem autorem jednoho z nich z roku 1938, ve kterém se píše „nemůžeme-li zpívat 

s anděli, budeme výti s vlky“, není Peroutka, ale Jan Stránský, který psal pod 

pseudonymem Petr Bílý. Také podotýká, že věty jsou vytržené z kontextu, což mění 

význam výroků, které jsou původně součástí delšího textu. Ve sporu o druhý článek 

Groman informuje, že již před několika lety byl vysvětlen, když literární vědec Václav 

Černý sice tvrdil, že autorem je Peroutka, ten autorství článku osobně vyvrátil. 

V reportáži se také objevují odkazy a ukázky z jiných tištěných médií, kde se objevují 

komentáře a názory, převážně Petra Zídka z Lidových novin. V závěru této části 

Groman uvedl, že přisuzování Peroutkovi fascinaci nacismem, jak to říká prezident 

Zeman, je lež. 

V další části relace se řeší jiné kontroverzní výroky prezidenta Zemana na adresu 

různých skupin lidí, nebo představitelů menšin, či hendikepovaných obyvatelů. Hostem 

je sociolog a publicista Jan Jandourek, který se také vyjádřil ke kauze Peroutka s tím, že 

když se najde důkaz, má se zveřejnit a potvrdit pravdivost prezidentových výroků, ale 
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nemělo by se stát, že prezident řekne něco bez toho, aby to měl svým týmem doložené 

fakty. 

22. 2. 2015 / Stručné zprávy 

- v rámci každého pořadu Newsroom jsou Stručné zprávy, které v podstatě informují o 

uplynulých událostech předchozího týdne v mediální oblasti. V tomto shrnutí moderátor 

uvádí, že pátrání po článku, který odborníci na Peroutku neznají, pořád trvá a je zatím 

neúspěšné. Mluvčí Ovčáček v krátkém vyjádření uvádí, že jako zdroje pro svoji činnost 

kromě internetu využije také knihovny. Reportáž uzavírá vyjádření Pavla Šafra, které 

říká: „... je problematické už to, že mluvčí prezidenta se zabývá tím, že hledá špínu na 

Ferdinanda Peroutku.“.4 

1. 3. 2015 / Hitler je gentleman 

- pořad se vrací ke kauze údajného Peroutkova článku. Na úvod moderátor uvádí známa 

fakta, dále se v reportáži ke kauze postupně vyjadřují mluvčí Ovčáček, Jan Tvrdoň ze 

serveru Demagog.cz, Martin Jan Stránský, vydavatel časopisu Přítomnost, a Martin 

Groman ze Sdružení Ferdinanda Peroutky. Kromě mluvčího Ovčáčka všichni tři 

informují o svém bádání a jeho výsledcích, všichni tvrdí, že článek nenalezli a že 

k dohledání není. Mluvčí Ovčáček ovšem hledání nevzdává a uvádí, že postupuje 

pečlivě a nechce nic uspěchat. Následuje pár faktů o tom, kolik článků napsal Peroutka 

v inkriminovaném období od 1930 do 1939 do Přítomnosti, celkem jich bylo 197 textů, 

ale žádný z nich není článek Hitler je gentleman. V reportáži se také uvádí, že 

v knihovně prezidentského paláce svazky Přítomnosti nejsou, dají se však dohledat 

v Národní knihovně, kde jsou k dispozici v elektronické podobě nebo na mikrofilmech. 

V další částí pořadu je hostem mluvčí prezidenta Zemana Jiří Ovčáček. Který uvádí, jak 

daleko dospělo jeho pečlivé bádání. Soustředí se mimo jiné také na odbornou literaturu 

historického pozadí a kontextu doby, ve které články vznikly a říká, že je to „velmi 

zajímavá výzkumná činnost“.5 Moderátor se snaží dostat odpověď na otázku kolik 

článku denně mluvčí přečte, na kterou ale Ovčáček ze začátku nechce přímo odpovídat 

a stále uvádí jaké články už přečetl a co se v nich dočetl, nakonec odpoví, že vzhledem 

k tomu, že tuto činnost vykonává ve svém volném čase stihne přečíst jeden až dva 

články. Od tohoto momentu se moderátor dostává do ofenzívy a začíná mluvčího 

doslova zahlcovat dotazy, na které Ovčáček tím, že opakuje tytéž odpovědi o pečlivosti, 

																																																								
4	Šafr,	Pavel.	Vyjádření.	In:	Newsroom	[televizní	pořad].	Moderuje	Luboš	Rosí.	ČT1,	22.	2.	2015	22:05.	Dostupné	
z:		http://www.ceskatelevize.cz/porady/11030967025-newsroom-ct24/215411058170007/		
5	Ovčáček,	 Jiří.	 Vyjádření.	 In:	 Newsroom	 [televizní	 pořad].	 Moderuje	 Luboš	 Rosí.	 ČT1,	 1.	 3.	 2015	 22:05.	
Dostupné	z:	http://www.ceskatelevize.cz/porady/11030967025-newsroom-ct24/215411058170008/		
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o práci ve volném čase a kontextu doby, a o tom, že to není soutěž v rychlosti, se 

k zásadní a relevantní odpovědi ani nedostane. Vygraduje to otázkou moderátora 

ohledně literární interpretace a metod, které mluvčí používá, na kterou si také sám 

odpoví, je to vědní obor, který Ovčáček nestudoval. Ovčáček opět argumentuje 

dobovou literaturou a tím, že je důležité si propojit konkrétní období s historickým 

kontextem. Následně moderátor položí v souvislosti s metodikou hledání dotaz ohledně 

elektronického vyhledávání Kramerius a stručně mluvčímu předvede, jak toto 

vyhledávání funguje a k jakým výsledkům redakce Newsroomu dospěla. Podařilo se jim 

na základě zadání klíčových slov „Hitler je gentleman“ najít časopis Svět z roku 1942, 

kde je tento výrok přisouzen americkému geologovi Walteru Bergmanovi, což 

moderátor uzavřel jako nalezení inkriminovaného článku místo mluvčího. Diskuse dále 

pokračuje velmi nevyrovnaně, kdy moderátor tlačí Ovčáčka do odpovědí, na které 

mluvčí nechce přistoupit a když už by něco říci chtěl, moderátor mu neustále skáče do 

řeči. Ovčáček také zopakuje Peroutkovo selhání, které je prý nezpochybnitelné ale 

zároveň potvrdí moderátorova slova, jakožto citaci Zemana z 90 let ohledně Peroutky a 

obdivu k němu. Následovalo stručné vyjádření Martin Gromana za Sdružení Ferdinanda 

Peroutky k debatě v knihovně Václava Havla o tom, že již nemají potřebu dál 

komentovat tuto kauzu. 

Druhým hostem je Martin Jan Stránský, neurolog a vydavatel současné Přítomnosti, 

s kterým také diskutuje o případu. Prvně ale moderátor cituje z článku, který byl 

uveřejněn v Literárních novinách v roce 1958, autorem je Jan Drda, který píše že 

Peroutka označil gentlemanem německého vyslance Eisenlohra, ovšem dohledat 

pravdivost tohoto výroku také není možné. Martin Jan Stránský se pak vyjadřuje, že 

celé kauze přestává rozumět a obává se, že z lékařského hlediska se z prezidenta stává 

pacient, protože ztrácí sebereflexi, když dokáže říct a opakovaně tvrdit věci ve smyslu 

„něco, někde, kdysi...“. Moderátor to vzápětí označí za trochu silná slova. Poté se 

moderátor táže na případné další kroky Přítomnosti nebo Sdružení F. Peroutky a 

Stránský připustil, že Sdružení zvažuje právní kroky. 

8. 3. 2015 / Hitler je gentleman 

- reportáž, ve které moderátor shrnuje dosavadní informace a fakta týkající se kauzy, co 

je doposud zjištěno a nalezeno, také připomíná debatu s mluvčím prezidenta Ovčáčkem 

z předchozího dílu Newsroomu, který je na internetových stránkách Newsroomu 
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„nejsledovanější a nejdiskutovanější video“. 6  Následuje vyjádření Ovčáčka, který 

opakuje, že studuje komplexně celý kontext a přečítá Přítomnost celou, ne jenom 

jednotlivé články. Dál moderátor informuje, že do redakce přichází od diváků tipy na 

články, které výrok Hitler je gentleman obsahují. Redakce v průběhu dalšího pátrání 

našla vyjádření Pavla Dostála, bývalého ministra kultury z roku 2002, o Peroutkovi a 

článku Hitler je gentleman, ani ten neuvedl zdroj, ze kterého informaci získal. Dalším 

objeveným článkem je článek z roku 1973 z německého časopisu Der Spiegel, který 

obsahuje citaci amerického ředitele firmy ITT z předválečných let o tom, že „Hitler byl 

gentleman a také se elegantně oblékal“.7 Moderátor poděkoval za tipy a ujistil diváky, 

že v hledání bude redakce dál pokračovat. 

15. 3. 2015 / Stručné zprávy II. 

- stručná informace o tom, že mluvčí Ovčáček pokračuje v hledání článku Hitler je 

gentleman a o výsledcích pátrání bude veřejnost informovat. 

22. 3.  2015 / Stručné zprávy 

- stručná zpráva o tom, že hledání pokračuje, důkazy stále nejsou, moderátor zdůrazňuje 

dva měsíce, které od vzniku kauzy uplynuly a objevuje se ukázka rozhovoru s mluvčím 

Ovčáčkem v pořadu Hyde Prak ze dne 17. 3. 2015, kde mluvčí říká, že pátrání nebude 

trvat víc než 6 měsíců. 

29. 3. 2015 / Stručné zprávy 

- opět shrnutí základních informací o kauze a přidání vyjádření mluvčího Ovčáčka 

ohledně doby a termínu ukončení hledání i to, že k této kauze už ze strany Hradu bylo 

řečeno dost a není víc co dodat. 

5. 4. 2015 / Aprílové články 

- ohlédnutí se za 1. aprílem, jak média přinesly vyfabulované zprávy a články 

především ohledně kauzy s Ferdinandem Peroutkou. Reportér s humorem glosuje 

jednotlivé události. Server Aktuálně.cz informoval o ukončení působení Jiřího Ovčáčka 

jako mluvčího, i to, že Hrad hledá toho, kdo najde údajný Peroutkův článek. 

Následovala reakce mluvčího Ovčáčka a ujištění, že žádné změny se nechystají. Lidové 

noviny uveřejnily článek s informací o nalezení inkriminovaného článku Hitler je 

gentleman, který měl být součástí propagandy Večerní univerzity marxismu-leninismu a 

jedním ze spoluautorů byl doktor Čtveráček. 

																																																								
6	Rosí,	Luboš.	Vyjádření.	In:	Newsroom	[televizní	pořad].	Moderuje	Luboš	Rosí.	ČT1,	8.	3.	2015	22:05.	Dostupné	
z:	http://www.ceskatelevize.cz/porady/11030967025-newsroom-ct24/215411058170009/		
7	Rosí,	Luboš.	Vyjádření.	In:	Newsroom	[televizní	pořad].	Moderuje	Luboš	Rosí.	ČT1,	8.	3.	2015	22:05.	Dostupné	
z:	http://www.ceskatelevize.cz/porady/11030967025-newsroom-ct24/215411058170009/		
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19. 4. 2015 / Hitler je gentleman 

- informace o kauze, Zeman připustil omluvu, když se článek nenajde. Hrad začne 

zveřejňovat jiné Peroutkové články, protože dle jejich slov, Peroutka psal i jiné a horší 

věci než je článek Hitler je gentleman. Peroutkova vnučka Terezie Kaslová hodlá podal 

žalobu na ochranu osobnosti, protože zatím se nikdo neomluvil i přesto, že se článek 

nenašel a autorem jiného článku není Peroutka, ale Jan Stránský. 

26. 4. 2015 / Peroutkovy texty 

- moderátor označil kauzu za „neverending story“ 8 , jelikož se článek Hitler je 

gentleman nenašel a mluvčí prezidenta Jiří Ovčáček hledání nevzdává. Dále moderátor 

informuje o činnosti Hradu, který začal zveřejňovat i jiné Peroutkové články, z roku 

1939, kdy podle prezidenta novinář selhal a o tom, že Terezie Kaslová žalobu proti 

České republice již podala a ve vyjádření říká, že prezident se zveřejňováním těchto 

článků snaží odvést pozornost od podstaty věci, požaduje jednoduchou omluvu. 

28. 6. 2015 / Odměna za článek 

- vzhledem k tomu, že sám prezident stanovil konec hledání článku Hitler je gentleman 

na konec června, shrnul moderátor události kauzy, jak všechno vzniklo i to, že za půl 

roku se článek nenašel a ani se nikdo neomluvil. Ve svém vyjádření pak Zeman oznámil 

vypsání odměny 100 000 korun pro toho, kdo článek najde. Terezie Kaslová k situaci 

uvádí svoje rozhořčení a smutek nad celou kauzou zvláště proto, že hlavním aktérem je 

prezident republiky. 

 

Události komentáře  

2. 2. 2015 / Fokus 

- jako druhé téma se v pořadu řeší kauza Ferdinanda Peroutky a Miloše Zemana, na 

úvod je odvysílán úryvek ze Zemanova projevu na konferenci při příležitosti výročí 

osvobození Osvětimi, následované reakcemi v médiích, článek Petra Zídka a vyjádření 

Sdružení Ferdinanda Peroutky. Dál moderátor víc rozebírá konkrétní výroky, u prvního 

článku uvádí, že neexistuje a věta Hitler je gentleman je, dle knihy Encyklopedie 

válečných let, přisuzována Nevlu Chemberlainovi, který ji měl vyslovit v roce 1938.9 

Druhý výrok „nemůžeme-li zpívat s anděly, budeme výti s vlky“ moderátor uvádí na 

																																																								
8	Rosí,	 Luboš.	 Vyjádření.	 In:	 Newsroom	 [televizní	 pořad].	 Moderuje	 Luboš	 Rosí.	 ČT1,	 26.	 4.	 2015	 22:05.	
Dostupné	z:	http://www.ceskatelevize.cz/porady/11030967025-newsroom-ct24/215411058170016/		
9 	Dolanský,	 Lukáš.	 Vyjádření.	 In:	 Události	 komentáře	 [televizní	 pořad].	 Moderují	 Daniel	 Takáč	 a	 Lukáš	
Dolanský.	 ČT1,	 2.	 2.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-
komentare/215411000370202/		
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pravou míru a vysvětluje, že jej napsal Jan Stránský. Následuje vyjádření mluvčího 

Ovčáčka, který argumentuje selháním Ferdinanda Peroutky, čím odkazuje na článek 

Češi, Němci a Židé, ze kterého pak moderátor cituje. Na závěr se moderátor ptá jestli 

opravdu jde o Peroutku a jako odpověď je uvedené video Miloše Zemana, kde říká, že 

„politika je šedivá a nudná“10, z čeho, jak moderátor ironicky uzavírá, plyne, že není. 

4. 2. 2015 / Stalo se 

- stručná informace, v rámci sekce Stalo se k událostem uplynulých dní, která je 

součástí každého pořadu Události komentáře, o úkolu Hradu, která má článek Hitler je 

gentleman najít a po jeho nalezení uvést informace o tom, kdy a kde se článek našel. 

17. 2. 2015 / Stalo se  

- konstatování, že se článek Hitler je gentleman se zatím nenašel, zato hlavní osoba 

z hradního pátracího týmu mluvčí Jiří Ovčáček našel jiné články vyjadřující sympatie 

k protektorátní ideologii, následované vyjádřením Ovčáčka, že měl Peroutka v té době 

radši mlčet. 

18. 2. 2015 / Spor o Peroutku  

- poslední téma pořadu, kde moderátor uvádí a shrnuje jak kauza vznikla. Hostem je 

novinář Svobodného fóra Pavel Šafr, se kterým pak probíhá diskuze ohledně této kauzy. 

Moderátor informuje, že mluvčí prezidenta pozvání do pořadu nepřijal. Šafr uvádí, že 

Peroutka sice psal ve složité době a možná některé články jsou sporné nebo taktizované, 

ovšem fascinace nacismem u Peroutky určitě nenajdeme. Pozastavuje se také nad 

skutečností, že celou situaci komentuje a hodnotí člověk, který psal do komunistických 

Haló novin a v jeho článcích rozhodně je možné najít komunistické stranění i nad tím, 

že v podstatě mluvčí „hledá špínu na Ferdinanda Peroutku“.11 Na druhou stranu Šafr 

také uvedl a připustil u Peroutky jisté pochopení pro antisemitismus, s ohledem na 

kontext doby, ve kterém článek psal, což označil za Peroutkové selhání, či přešlap. 

Zároveň také ale uvedl, že Peroutka strávil několik let v koncentračních táborech a 

odmítl nabídku gestapa pokračovat ve vedení Přítomnosti v duchu nacistické ideologie. 

19. 2. 2015 / Stalo se 

- moderátor na úvod informuje, že hledání neúspěšně trvá již 23 dní, Ovčáček pak ve 

vyjádření říká, že nechce nic uspěchat a proto postupuje pečlivě, zaměřuje se i na 

																																																								
10	Zeman,	Miloš.	Vyjádření.	In:	Události	komentáře	[televizní	pořad].	Moderují	Daniel	Takáč	a	Lukáš	Dolanský.	
ČT1,	 2.	 2.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-
komentare/215411000370202/		
11	Šafr,	Pavel.	Vyjádření.	 In:	Události	komentáře	 [televizní	pořad].	Moderují	Daniel	Takáč	a	David	Borek.	ČT1,	
18.	 2.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-
komentare/215411000370218/		
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dobový kontext. Zeman ve svém vyjádření upřesňuje, kde článek v časopisu Přítomnost 

viděl a také doplňuje své vyjádření o jiné články F. Peroutky, zvláště ten, který napsal 

k narozeninám Hitlera. Tyto články, jak říká Zeman, změnili jeho pohled na Peroutku a 

přesvědčili ho o tom, že Peroutka měl v té době radši mlčet. 

20. 4. 2015 / Případ Peroutka 

- informace o tom, že hradní kancelář začala na svých internetových stránkách 

zveřejňovat kontroverzní články Ferdinanda Peroutky, prvním byl článek Češi, Němci a 

Židé. Následuje shrnutí vyjádření prezidenta Zemana i mluvčího Ovčáčka, kde opakují 

slova o selhání Peroutky pod tlakem doby, dále moderátor informuje, že hledaný článek 

Hitler je gentleman se pořád nenašel a že Peroutkova vnučka žádá omluvu, bude 

prezidentskou kancelář žalovat. Hostem pořadu je Martin Groman ze Sdružení 

Ferdinanda Peroutky a profesor, literární historik a teoretik Ústavu pro českou literaturu 

Pavel Janoušek, se kterými pak moderátor diskutuje o kauze. Nejdříve ale televize 

poskytne dané pasáže z textů, které hradní kancelář považuje za kontroverzní a kde 

shledá jisté antisemitské náznaky v Peroutkové tvorbě. Martin Groman ujišťuje, že 

Ferdinand Peroutka nebyl antisemitou a vysvětluje, že Hradem vybrané pasáže 

z Peroutkových textů jsou vytržené z kontextu a hlavně jsou psané v dobovém kontextu 

před holokaustem a snaží se český lid realisticky obeznámit se vzniklou situaci a se 

skutečnosti jaká panuje v německém národě ke vztahu k Židům. Zároveň dodává, že 

všechno, co Sdružení F. Peroutky, kterého je členem, požaduje jsou dvě věci. Odpověď 

na otázku, kde je článek Hitler je gentleman a proč prezident prohlašuje F. Peroutku za 

autora článku, ve kterém se uvádí výrok, „když nemůžeme zpívat s anděly, budeme výti 

s vlky“, když je prokazatelné, že článek napsal Jan Stránský. Celou kauzu pak označuje 

za „šlamastiku“12 a snaží se pochopit, jak z těchto dvou skutečností prezident vyvodil 

Peroutkovu fascinaci nacismem. Pavel Janoušek pak dodává, že Ferdinand Peroutka byl 

nejenom názvem svého časopisu, ale i svými postoji a tvorbou člověk zakotvený 

v přítomnosti a skutečnost, že se rozpadly demokratické ideály První republiky, tuto 

dobu změnily na tragickou. Byl zcela ztotožněn s českým národem a snažil se najít 

způsob jak přežít.13 Moderátor také doplňuje fakta o původu Peroutkovy manželky, 

která byla Židovka a táže se, jestli je vůbec otázka, zda byl Peroutka antisemitou na 

																																																								
12	Groman,	 Martin.	 Vyjádření.	 In:	 Události	 komentáře	 [televizní	 pořad].	 Moderují	 Lukáš	 Dolanský	 a	 David	
Borek.	 ČT1,	 20.	 4.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-
komentare/215411000370420/		
13	Janoušek,	Pavel.	Vyjádření.	In:	Události	komentáře	[televizní	pořad].	Moderují	Lukáš	Dolanský	a	David	Borek.	
ČT1,	 20.	 4.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-
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místě. Groman opět ubezpečuje, že Peroutka jím nebyl, že celá teze, kterou prezident 

Zeman vyslovil, je jenom snaha odpoutat pozornost od slov, které přenesl na konferenci 

v lednu 2015. 14 Janoušek v debatě dál říká, že články, které jsou Peroutkovi 

předhazovány mu byly předhazovány již dříve a několikrát a zároveň ho tyto články 

v roce 1939 dostaly do koncentračního tábora, kde strávil skoro 6 let. V závěru se oba 

hosté shodují, že se prezident spletl a není nic na tom, omluvit se. Stává se to a je to 

lidské, hlavně by omluva tuto celou „falešnou“ kauzu ukončila. Moderátor zakončuje 

debatu pozitivní myšlenkou, že se aspoň mladá generace, případně i jiná širší veřejnost 

dozvěděla, kdo Ferdinand Peroutka byl a jakou měl tvorbu. 

21. 4. 2015 / Spor o Peroutku graduje 

- v úvodu pořadu moderátor informuje, že vnučka Ferdinanda Peroutky Terezie Kaslová 

podala žalobu na stát a požaduje omluvu. Hostem pořadu je na telefonní lince právní 

zástupce Terezie Kaslové František Vyskočil, kterého se moderátor ptá na podrobnosti 

ohledně podané žaloby, proč byla podaná proti České republice a ne proti Miloši 

Zemanovi jako fyzické osobě. Moderátor totiž citoval vyjádření ústavního právníka 

Jana Kysely, že takto podaná žaloba je dle jeho názoru nesprávná a měla být žalovaná 

nikoliv Česká republika, protože v momentě, kdy vyjádření osoby zasahuje do práv 

třetích osob Prezidenta imunita nechrání od právní odpovědnosti. Vyskočil vysvětluje, 

že tak učinili protože Miloš Zeman na konferenci Let My People Live! v lednu 2015 měl 

projev jako prezident České republiky, jako její reprezentant a tím pádem se vyslovoval 

za Českou republiku. Proto žalují složku zastupující republiku, tedy Kancelář prezidenta 

jako ústavního činitele státu. Připomenul rovněž jiné žaloby proti ministrům 

z předchozích let a argumentoval, že takto podané žaloby proti republice byly úspěšné. 

Nevyloučil také situaci, když žaloba bude zamítnutá, že změní žalovanou stranu na 

fyzickou osobu Miloše Zemana. Na druhou stranu, na dotaz moderátora, vyloučil 

existenci tohoto údajného článku, protože ho doposud žádní historici a odborníci nenašli 

a i přesto že hradní kancelář pokračuje v hledání, nehodlají s klientkou dál čekat, 

protože by se té požadované omluvy nemuseli dočkat. 

Dalšími hosty v pořadu jsou spisovatel a ředitel nakladatelství Academia Jiří Padevět a 

komentátor Hospodářských novin Petr Fišer. Oba krátce zhodnotí zjištěné fakta a celou 

kauzu. Padevět zdůrazňuje historický kontext, ve kterém Peroutka psal a je potřeba to 

																																																								
14	Groman,	 Martin.	 Vyjádření.	 In:	 Události	 komentáře	 [televizní	 pořad].	 Moderují	 Lukáš	 Dolanský	 a	 David	
Borek.	 ČT1,	 20.	 4.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-
komentare/215411000370420/		
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zohledňovat a nevytrhávat jenom některé věty z celých Peroutkových článků. Fišer 

dodává, že články vypovídají jak o době, tak o Peroutkovi jako člověku, o jeho 

uvažování a snaze analyzovat vzniklou situaci v té konkrétní době. Padevět také 

dodává, že každý má právo na selhání, rozhodně málokdo zažil období Druhé republiky 

a proto soudit historické osoby by se neměly bez toho, abychom je zasadili do 

dobového kontextu a rozhodně by se to mělo hodnotit opatrně. Tento způsob, který 

Hrad zvolil dle jeho názoru není vhodný. Na dotaz, proč si Zeman zvolil zrovna 

Ferdinanda Peroutku, na kterého útočí, říká Jan Padevět, že to možná byla náhoda a 

možná si v něm přemítl všechny novináře, ke kterým má všeobecně negativní vztah. 

Naopak Petr Fišer si myslí, že to ze začátku náhoda ani nebyla, intelektuál, který 

nějakým způsobem v historickém okamžiku zaváhal je vhodnou obětí, na které tyto 

chyby a omyly vyčítat, uvedl také, že u Peroutku sehrál svoje i morální aspekt. 

Moderátor pak nastiňuje další uhel pohledu na celou kauzu a sice, jestli se tento spor 

nezměnil na spor o Miloše Zemana, když jeho příznivci za ním stojí a jeho odpůrci jsou 

proti němu a obě strany se spolu s médií silně hlásí. Petr Fišer je přesvědčený, že si 

Miloš Zeman je této situace vědom a proto vehementně odmítá uznat chybu a omluvit 

se. Je to snad jeho snaha o pozornost, která se mu daří i proto, že zrovna pořad Událostí 

komentáře začíná právě touto agendou, jakoby nebyly důležitější záležitosti, které by se 

měly řešit. Dle jeho názoru je to jakési nastolování agenty v režii prezidenta a snaha o 

prezidentovu permanentní mediální pozornost.15 Jiří Padevět v tomto ohledu s Fišerem 

souhlasí a dodává, že Peroutka za Protektorátu strávil skoro 6 let v koncentračním 

táboře a to je podstatné si uvědomit. V souvislosti s historickým kontextem této kauzy 

také říká, že častokrát historii ve svých výrocích využíváme tak, jak se nám hodí, 

nejsme důslední a zapomínáme na zdroje a literaturu, ze které čerpáme, jestli vůbec. 

Debatu nakonec Jiří Padevět uzavírá zhodnocením, že kauza dospěla do nedůstojného 

stadia16 a Fišer navrhl, že by prezident mohl jít příkladem, uznat chybu a omluvit se.17 

Moderátor na dodává, že pozvání do relace mluvčí Ovčáček nepřijal. 

 

																																																								
15	Fišer,	Petr.	Vyjádření.	In:	Události	komentáře	[televizní	pořad].	Moderují	Lukáš	Dolanský	a	David	Borek.	ČT1,	
21.	4.	2015	22:00.	Dostupné	z:	
http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-komentare/215411000370421/		
16	Padevět,	 Jiří.	 Vyjádření.	 In:	Události	komentáře	 [televizní	pořad].	Moderují	 Lukáš	Dolanský	a	David	Borek.	
ČT1,	21.	4.	2015	22:00.	Dostupné	z:	
http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-komentare/215411000370421/		
17	Fišer,	Petr.	Vyjádření.	In:	Události	komentáře	[televizní	pořad].	Moderují	Lukáš	Dolanský	a	David	Borek.	ČT1,	
21.	4.	2015	22:00.	Dostupné	z:	
http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-komentare/215411000370421/		
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22. 4. 2015 / Stalo se 

- na závěr části Stalo se, moderátor jenom stručně informoval, že prezidentská kancelář 

žádný další článek Ferdinanda Peroutky nezveřejnila. 

- v druhé části Stalo se, moderátor informuje o profilu na sociální sítí mluvčího 

Ovčáčka, kde zveřejnil fotografii knih Ferdinanda Peroutky, čím naznačil, že pořád 

hledá a moderátor také poukázal na karikaturu Miroslava Kemela na fotografii, kde 

prezident Zeman mluvčímu říká: „Už máte přečteného Peroutku? Mám chuť citovat 

Jiráska“.18 

27. 4. 2015 / Stalo se 

- moderátor se vrací k Událostem komentářům ze dne 20. 4. 2015, kdy se ke kauze jako 

host vyjadřoval literární historik a teoretik Pavel Janoušek a připomínal článek Peroutky 

Dynamický život k Hitlerovým 50. Narozeninám, který mluvčí Ovčáček tento den 

zveřejnil na webových stránkách Hradu. Tento článek, kterého druhá polovina byla 

zcenzurována, nakonec přispěl k tomu, že se Ferdinand Peroutka ocitl v koncentračním 

táboře.  

28. 4. 2015 / Stalo se 

- stručná informace o vyjádření Jana Hamáčka, předsedy Poslanecké sněmovny, ke 

kauze, ze které mu začíná být nevolno a kterou okomentoval výrokem: „... historie by 

měla patřit historikům a ne politikům, teď dodávám, že by neměla patřit ani tiskovým 

mluvčím.“19 Stal se tak dalším v řade, komu tento spor vadí. 

30. 4. 2015 / Stalo se 

- vyjádření eurokomisařky pro spravedlnost Evy Jourové ke skutečnosti, že vnučka 

Peroutky Terezie Kaslová podala žalobu. Jourová si myslí, že když se někdo zmýlí je 

vhodné omluvit se. Moderátor dodal, že údajný článek Hitler je gentleman mluvčí 

Ovčáček stále nenašel. 

15. 5. 2015 / Stalo se 

- vyjádření prezidenta na tiskové konferenci při příležitosti návštěvy Olomouckého 

kraje, že mezi dotazy nebyl ani jeden ohledně Ferdinanda Peroutky, ale že Česká 

televize se určitě na něj zeptá. Nato moderátor informuje, že spolek Idealisté našel text 

rozhlasového vysílání z 12. 5. 1962, kde Peroutka řekl „V třicátých letech velké neštěstí 

																																																								
18	Dolanský,	Lukáš	/	Zeman,	Miloš.	Vyjádření.	In:	Události	komentáře	[televizní	pořad].	Moderují	Daniel	Takáč	a	
Lukáš	 Dolanský.	 ČT1,	 22.	 4.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-
udalosti-komentare/215411000370422/		
19	Hamáček,	Jan.	Vyjádření.	In:	Události	komentáře	[televizní	pořad].	Moderují	Daniel	Takáč	a	Lukáš	Dolanský.	
ČT1,	 28.	 4.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	 http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-
komentare/215411000370428/		
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bylo přivoděno tím, že značná část evropské diplomacie pokládala Adolfa Hitlera 

koneckonců za gentlemana.“20 Prezident je ale přesvědčen, že článek existuje a podaří 

se ho najít. 

26. 6. 2015 / Kauza Peroutkova článku 

- informace o omluvě prezidenta Zemana, ale jenom zato, že se inkriminovaný článek 

nenašel. V samotném vyjádření pak Zeman říká, že se nemůže omluvit za existenci 

článku, protože „... jsem ten článek četl na vlastní oči...“.21 Hostem pořadu je vnučka 

Ferdinanda Peroutky Terezie Kaslová, která se také ke kauze vyjadřuje. Omluvu, kterou 

požaduje, zatím nedostala a proto na ní trvá, minimálně za to, že prezident Zeman 

nepravdivě tvrdil, že autorem výroku „nemůžeme zpívat s anděly, budeme výti s vlky“ 

je Peroutka. K dotazu ohledně Peroutkova vztahu k nacismu dodává, že argumentem 

jsou nejlépe ty skutečnosti a články, které Peroutku nakonec dostaly do koncentračního 

tábora. Také dodává fakt, který potvrzuje i vyjádření všech ostatních osobností, které se 

ke kauze vyjadřovali, že je nutné číst články v kontextu doby, kdy články byly napsané. 

Na závěr říká, že mýlit se je lidské a „gentlemanské“22 by bylo přiznat chybu a omluvit 

se. Pro hlavu státu by to také neměl být problém. 

 29. 6. 2015 / Stalo se 

- stručná informace o nalezení článku Hitler je gentleman Radmilou Kleslovou, 

starostkou Prahy 10 ve vile Karla Čapka. Ovšem tento falzifikát podstrčil na Čapkův 

stůl publicista a bohemista Jaromír Slomek, který tak chtěl poukázat na nesmyslnou 

kauzu, která se stále vleče a pořád nemá konce. Článek byl plný chyb a překlepů, na 

první pohled mělo být zjevné, že je to falzifikát. 

30. 6. 2015 / Stalo se 

- moderátor se vrací k události nalezení falešného článku z předchozího dne, ke kterému 

se vyjádřil i mluvčí Ovčáček a vzkazuje, že on se nachytat nenechá. Ovšem termín, 

dokdy měl být údajný článek Ferdinanda Peroutky Hitler je gentleman nalezen, byl do 

tohoto dne.  

 

 

																																																								
20	Dolanský,	Lukáš	/	Peroutka,	Ferdinand.	Vyjádření.	In:	Události	komentáře	[televizní	pořad].	Moderují	Daniel	
Takáč	a	Lukáš	Dolanský.	ČT1,	15.	5.	2015	22:00.	Dostupné	z:	
	http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-komentare/215411000370515/		
21	Zeman,	 Miloš.	 Vyjádření.	 In:	 Události	 komentáře	 [televizní	 pořad].	 ČT1,	 26.	 6.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	
http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-komentare/215411000370626/		
22	Kaslová,	 Terezie.	 Vyjádření.	 In:	Události	komentáře	 [televizní	 pořad].	 ČT1,	 26.	 6.	 2015	 22:00.	 Dostupné	 z:	
http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-komentare/215411000370626/		
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WEB ČT24 

2. 2. 2015 / Kvůli Peroutkovi se prezident omlouvat nebude, tvrdí Ovčáček 

- článek informuje o událostech z ledna 2015, kdy prezident Zeman na konferenci 

k holocaustu osočil novináře Ferdinanda Peroutku z fascinace nacismem a uvedl ho za 

autora článku Hitler je gentleman, který měl zveřejnit v revue Přítomnost. Také mu 

přisoudil výrok „nemůžeme-li zpívat s anděly, musíme výti s vlky“. Sdružení F. 

Peroutky spolu s historikem Petrem Zídkem se ohradili, že takový článek neexistuje a 

Sdružení požaduje důkazy nebo omluvu. Mluvčí prezidenta Ovčáček však uvedl, že se 

Zeman za své výroky omlouvat nebude. Jan Martin Stránský, současný vydavatel 

časopisu Přítomnost, tyto skutečnosti potvrdil. Jeho otec Jan Stránský pod 

pseudonymem Petr Bílý byl tím, kdo onu větu s anděly a vlky napsal a Stránský 

doporučil prezidentovi i mluvčímu, aby se k věci již nevyjadřovali. Zpráva dále uvádí 

mluvčího slova, která osvětlují prezidentovy výroky z ledna, kdy chtěl prezident 

upozornit na selhání intelektuálu, doložené odkazem na Peroutkův článek Češi, Němci a 

Židé a mluvčí také dodal, že prezident si přes to všechno novináře Peroutku váží. 

17. 2. 2015 / Ovčáček: Kdyby Peroutka mlčel, zůstal by novinářem 

- zpráva informuje o dosavadních faktech, které byly zjištěny, a sice že článek Hitler je 

gentleman, který má dokládat Peroutkové selhání, se nepodařilo najít. Zpráva dále 

konstatuje vyjádření odborníků a Sdružení Ferdinanda Peroutky, kteří Zemanové 

výroky odsuzují a vylučují existenci inkriminovaného článku a požadují buď důkazy 

nebo veřejnou omluvu. Zeman však na výrocích trvá a odmítá se omluvit. Také se 

objevuje vyjádření mluvčího o dílčích zjištěních této výzkumné činnosti a jiných 

Peroutkových článcích, na margo kterých mluvčí dodává, že možná měl Peroutka 

v dané době radši mlčet. V závěru zprávy jsou uvedeny dva články Perooutky, Naše 

ústava a Dynamický život, jejich stručný obsah a popis. 

19. 2. 2015 / Historička: Některá Peroutkova slova mohou působit problematicky 

- historička Ústavu českých dějin FF UK Jana Čechurová se také vyjádřila ke kauze 

Hitler je gentleman a připouští, že některé Peroutkovy články čtené v dnešním kontextu 

mohou být kontroverzní. Dodává ovšem, že Peroutka je jedním z nejlepších českých 

novinářů a jeho postoj k totalitním ideologiím byl vždy negativní, Peroutka totiž neměl 

politické ambice. Zpráva dál obsahuje údaje z Peroutkova života, tvorby i pobytu 

v koncentračním táboře, v závěru se ještě opakují informace ohledně kauzy, proč a jak 

vznikla. 



	 143	

2. 3. 2015 / Pátrání po Peroutkově textu Ovčáček nevzdává: Není to soutěž v rychlosti, 

ale přesnosti 

- informace o tom, že se článek Hitler je gentleman neustále hledá, odborníci stále 

prohlašují, že Peroutka žádný takový článek nenapsal i to, že Česká televize našla 

článek v časopise Svět z roku 1942, který obsahuje tuto formulaci. Mluvčí Ovčáček se 

vyjádřil, že článek bude hledat dál, pečlivě a nebude dělat unáhlené závěry. Zpráva opět 

shrnuje fakta ohledně kauzy, že historik Petr Zídek i Sdružení Ferdinanda Peroutky 

odmítají prezidentové výroky a osočení Peroutky z fascinace nacismem. 

6. 3. 2015 / Už toho Peroutku nehledej ... 

- autor článku, Vladimír Kučera, ironicky na toto téma glosuje. Pozastavuje se u článku 

Dynamický život a píše, co je v něm napsáno. Je to sice o Hitlerovi, ale v hlubším 

kontextu a mezi řádky se dá poznat odpor vůči okupaci, to ale mluvčí Hradu evidentně 

nepoznal. Peroutka tento úkol, napsat k Hitlerovým narozeninám, vzal na sebe a 

popasoval se s tím s grácii jemu vlastní, ovšem s ohledem na dobu, ve které to psal. 

V podstatě to byl projev odvahy, který se jen tak nevidí, koneckonců druhá část textu 

byla zcenzurovaná a v dalším čísle se avizované pokračování již neobjevilo. Autor také 

informuje o Peroutkově pobytu v koncentračním táboře, odmítnutí vést Přítomnost 

v souladu s nacistickou ideologii a fakt, že ze stejných důvodů kritizovali Peroutku ve 

40. letech i komunisté.   

10. 3. 2015 / Pátrání po Peroutkově článku pokračuje, Ovčáček nechce nic uspěchat 

- zpráva informuje o pátrání mluvčího Ovčáčka po článku Hitler je gentleman, jak 

mluvčí uvádí, postupuje ve svém volném čase velmi pečlivě a bez spěchu, veřejnost 

bude o svých výsledcích informovat. Dále se ve zprávě objevuje informace, která 

zazněla na tiskové konferenci mluvčího prezidenta, kdy se mu nabídl redaktor týdeníku 

Občanské právo, že mu poskytne výsledky svého pátrání, v rámci kterého zjistil, že 

gentlemanem nazývali tehdejší vyslance Spojených států amerických. Opět se shrnují 

dosavadní fakta o kauze, vznik, průběh i to, že odborníci i Zeman trvají na svých 

výrocích dál. 

17. 3. 2015 / Byl Hitler gentleman? Výsledky pátrání Ovčáček oznámí do června 

- stručná zpráva o prohlášení mluvčího ohledně vyhlášení výsledků pátrání, které chce 

ohlásit do konce června na jedné z tiskových konferencí. Také o době trvání pátrání, o 

vzniku kauze, prohlášením prezidenta na konferenci v lednu 2015, odkaz na Ovčáčkovo 

vystoupení v pořadu Hyde Park v České televizi a prohlášení, že bez ohledu na to, jestli 
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článek najde nebo ne, Peroutka v daném období selhal tím, že se klonil k akceptaci 

vládní politiky Protektorátu. 

20. 4. 2015 / Hitler není gentleman? Článek nenalezen, Ovčáček přišel s náhradním 

- zpráva informuje o zveřejňování jiného Peroutkova článku, Češi, Němci a Židé, na 

internetových stránkách hradní kanceláře, který považují za kontroverzní. Jsou z něho 

uvedeny citace a dle Ovčáčka mají dokládat Peroutkové selhání. Martin Groman ze 

Sdružení Ferdinanda Peroutky ale oponuje, že tento článek musíme vnímat s ohledem 

na dobu, kdy ho Peroutka psal a odmítá připustit Peroutkův příklon k antisemitizmu. 

Potvrzují to slova Jana Janouška, literárního historika z Ústavu pro českou literaturu, 

který uvedl, že Peroutka se snažil najít cestu, jak by mohl český národ přežít. Dál se 

vrací článek k textům Naše ústava a Dynamický život. Peroutkova tvorba vyjadřovala 

odpor k nacismu a svědčí o tom i fakt, že skoro 6 let strávil v koncentračním táboře. 

V závěru zpráva sumarizuje celou kauzu, vznik průběh i jednotlivá vyjádření obou 

dotčených stran i vyjádření Martina Gromana, že mýlit se je lidské a bylo by vhodné, 

kdyby Zeman chyby uznal a omluvil se. 

21. 4. 2015 / Na Hrad míří žaloba kvůli Peroutkovi, Ovčáček pokračuje v kritice 

- zpráva informuje o žalobě, kterou na stát kvůli výrokům prezidenta podala Peroutkova 

vnučka Terezie Kaslová, žádá omluvu, kterou ale prezident odmítá. Právník Kaslové, 

František Vyskočil, ve vyjádření vysvětluje, proč je podaná žaloba na stát a ne na 

prezidenta Miloše Zemana, totiž na konferenci v lednu vystupoval jako prezident a 

proto je žaloba mířená proti státu, zastoupená Kanceláři prezidenta. Tyto skutečnosti 

potvrzuje i advokát Miroslav Krutina, na rozdíl o ústavního právníka Jana Kysely, který 

se domnívá, že žaloba by měla být podána proti fyzické osobě. V závěru autor dodává, 

že mluvčí pokračuje ve zveřejňování Peroutkových článků a uvádí se citace z článku 

Povinnost je jasná a dodává, že v podstatě celou válku pak Peroutka strávil 

v koncentračních táborech. 

3. 5. 2015 / Pokud Ovčáček selže, Zeman vypíše odměnu 

- v úvodu zprávy se objevuje informace o vypsání odměny prezidentem Zemanem, 

pokud mluvčí Ovčáček nebude úspěšný v pátrání po článku Hitler je gentleman. Zeman 

také uvedl, že se omluví, ale pouze když se článek nenajde, jinou omluvu odmítá, 

protože článek osobně četl a je přesvědčený o jeho existenci. Naopak, odborníci i 

Sdružení Ferdinanda Peroutky vylučují, že by Peroutka tento článek napsal a požadují 

omluvu nebo důkazy. Následuje opět shrnutí faktů o kauze, o podání žaloby vnučkou 
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Terezii Kaslovou, o dalším zveřejňování kontroverzních článků Hradem i stručná fakta 

o životě Ferdinanda Peroutky. 

7. 5. 2015 / Sobotka: Posuzovat Peroutku z dnešního pohledu není fér 

- stručná zpráva o tom, že premiér Bohuslav Sobotka se zastal a obhajoval Ferdinanda 

Peroutku. Je přesvědčený, že posuzovat historické události ze současného pohledu není 

správné. Peroutka, dle jeho názoru, tím co a jak psal, riskoval svůj život. Je důležité 

uvědomit si, co Peroutka zažíval v dané době, co to bylo za dobu a že i přesto byl 

ochoten vyjádřit svůj názor. Hodnotit člověka bez ohledu na tyto skutečnosti není 

správné ani vhodné. Dále zpráva informuje stručně o Peroutkovi i o Sobotkově návštěvě 

válečných veteránů, kde svá slova na adresu Peroutky pronesl. 

9. 5. 2015 / Jan Drda: Peroutka za gentlemana označil Hitlerova vyslance 

- zpráva informuje, že Ústav pro českou literaturu upozornil na článek Jana Drdy, který 

vyšel v Literárních novinách v roce 1958. V něm Drda kritizuje Peroutku a tvrdí, že 

Peroutka nazval gentlemanem tehdejšího německého vyslance Ernsta Eisenlohra. 

Ve zprávě dál objasňuje obsah Drdova textu i okolnosti, proč se Peroutka s vyslancem 

setkával. V závěru zprávy je opět sumarizace kauzy a jejich nejdůležitějších bodů.  

26. 6. 2015 / Zeman se omluvil, že se Peroutkův článek nenašel. Trvá ale na tom, že je 

- stručné konstatování, že se prezident Zeman omluvil za nenalezení článku Hitler je 

gentleman. Termín konce pátrání byl stanoven na konec června a jelikož se článek 

nepodařilo najít, Zeman se za to omluvil. Zároveň vypsal odměnu za nalezení článku a 

také prohlásil, že je přesvědčen o jeho existenci, proto se víc omlouvat nebude. Také 

uvedl možnost cenzury, co může být důvodem, proč se článek zatím nenašel. Vnučka 

Ferdinanda Peroutky stále trvá na žalobě, dokud se prezident neomluví, jednak za 

osočení Peroutky z fascinace nacismem a také za připsání autorství k článkům, ze 

kterých jeden neexistuje a druhý napsal Jan Stránský. V závěru zprávy je prohlášení 

Zemana, abychom si vážili osoby, které něco v životě dokázali, ale měli bychom umět i 

upozorňovat na chyby, které dělají. 

 

ČESKÝ ROZHLAS 

ČRo Radiožurnál 

2. 2. 2015 / Ranní Radiožurnál 

- v ranním zpravodajství v 6:00 hod zazněla informace o otevřeném dopise, který 

napsalo Sdružení Ferdinanda Peroutky prezidentu Miloši Zemanovi, a ve kterém žádá 

veřejnou omluvu, nebo doložení důkazů o jeho výrocích na adresu Ferdinanda Peroutky 
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o jeho údajné fascinaci nacismem a autorství článku Hitler je gentleman, který dle 

Sdružení Peroutka nenapsal. Vnučka Ferdinanda Peroutky Terezie Kaslová považuje 

omluvu za slušnost a očekává to i ze strany prezidenta. Mluvčí prezidenta reakce na 

prezidentové výroky označil za účelovou interpretaci a dodal, že prezident se k nim 

nebude vyjadřovat. Zazněla také ukázka Zemanova projevu z konference Let My People 

Live! při příležitosti 70. výročí osvobození koncentračního tábora v Osvětimi z 27. 

ledna 2015. Moderátor informoval i o článku Petra Zídka v Lidových novinách, který 

tyto prezidentové výroky také odsoudil a označil je za lež.   

-  v dalším zpravodajství v 8:00 hod se informace zopakovaly a dále následoval 

rozhovor s Martinem Gromanem, členem Sdružení F. Peroutky. Nejdřív redakce pustila 

úryvek ze Zemanova projevu. Martin Groman prohlásil, že článek v Přítomnosti není, 

sám prohledal archiv Přítomnosti a článek nenašel. Neví ani o tom, že by takový článek 

někdy někde jinde vyšel. Připomněl, že druhý článek, který Ferdinandu Peroutkovy 

Zeman připsal, napsal Jan Stránský, což bylo vysvětleno ještě samotným Peroutkou. 

Václav Černý ve svých Pamětech výrok „nemůžeme-li zpívat s anděly, budeme výti 

s vlky“ uvádí jako autora také Peroutku, což Groman připustil, že zde může být zdroj, 

ze kterého prezident čerpal. Vyjádření mluvčího Ovčáčka potvrdilo slova prezidenta o 

selhání Peroutky i to, že se k stížnosti již nebude vyjadřovat. Groman si ovšem myslí, že 

zatím jde jenom o selhání prezidenta a Hradu. Peroutka vždy odsuzoval nacismus a číst 

články z dnešního pohledu, kdy na rozdíl od Peroutku známe historii, je nesprávné. 

Může vyznít trochu problematicky, ovšem v tom článku říká ze antisemitou není a staví 

se za české Židy. Sdružení Ferdinanda Peroutky trvá na omluvě.  

- v hlavním zpravodajství ve 12:00 hod se opět objevily hlavní informace ohledně 

kauzy, jak to, že Zeman označil Peroutku za autora článku Hitler je gentleman, i to, že 

Sdružení Ferdinanda Peroutky se ohradilo vůči jeho výrokům. Vyjádření mluvčího opět 

potvrzuje status quo. Hostem je komentátor Petr Nováček, který si myslí, že prezident 

častokrát milně interpretuje citáty, z čeho potom vznikají podobné situace. Dál uvádí a 

rozebírá, co se zatím zjistilo, mimo jiné i Petrem Zídkem. Článek s titulkem Hitler je 

gentleman, nebo s údajným obdivem nacismu neexistuje, druhý článek Peroutka ani 

nenapsal, článek Češi, Němci a Židé řeší židovskou otázku v českém národě, proč jí 

nevidí tak zásadní jako Němci. Nováček si myslí, že se pravděpodobně veřejnost 

nedočká omluvy od Miloše Zemana, protože on je hrdý muž a bude si stát za svými 

slovy. 
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5. 2. 2015 / Hlavní zprávy v 18:00 

- v rámci informování o udělování cen Ferdinanda Peroutky redaktor vítá ve studiu 

jednoho z laureátů Martina Veselovského. Kromě rozhovoru o ocenění a o tom, co pro 

něj znamená se také vyjádřil k probíhající kauze a stojí na straně Peroutky, resp. na 

straně Sdružení Ferdinanda Peroutky. Dle jeho názoru inkriminovaný článek Peroutka 

nenapsal a domnívá se, že to vypovídá o tom, „jak se v politických sférách nakládá 

s fakty“.23 

6. 2. 2015 / Ranní Radiožurnál v 5:00 moderuje Jiří Chuma 

- v rámci zprávy o udělování Cen Ferdinanda Peroutky, stručném představení obou 

laureátů, Martina Veselovského a Petra Třešňáka, se moderátor pozastavil i u sporu 

mezi prezidentem Zemanem a Sdružením Ferdinanda Peroutky. Zeman koncem ledna 

prohlásil, že Peroutka byl fascinován nacismem a že napsal článek Hitler je gentleman. 

Při udělování cen se Martin Groman, člen Sdružení, vyjádřil, že Peroutka takový článek 

nenapsal, v Přítomnosti neexistuje a Peroutka byl odpůrcem nacismu. Po prezidentovi 

požadují omluvu.  

6. 2. 2015 / Dvacet minut Radiožurnálu 

- rozhovor s hradním kancléřem Vratislavem Mynářem, ve kterém se věnovali také 

tématu ohledně Ferdinanda Peroutky. Kancléř potvrdil, že dostali za úkol údajný článek 

Hitler je gentleman najít, i to, že se tak zatím nestalo a upozornil na skutečnost, že i 

prezidentova slova byla vytržena z kontextu celého jeho projevu a nebere se ohled na to, 

v jaké souvislosti prezident tato slova řekl. Prezident upozorňoval na hrozbu tzv. 

Islámského státu a v porovnáni s nacismem by se podobné hrůzy neměli opakovat. 

Mynář zdůraznil, aby se na tento kontext celého projevu nezapomínalo. Také 

informoval, že při hledání článku hradní kancelář našla i jiné, které považuje za 

kontroverzní a které potvrzují selhání Ferdinanda Peroutky v době konce 30. let, 

nicméně prezident Zeman si Ferdinanda Peroutku váží a uznává jej jako jednoho 

z největších českých novinářů. Moderátorka se hodně snažila dostat přímou odpověď na 

otázku, jestli se již povedlo najít článek Hitler je gentleman, také upozorňovala, že 

kauza Peroutka není první slovní přešlap prezidenta a jestli to nemá být také agendou 

Hradní kanceláře dbát na to, co prezident říká. Hradní kancelář za slovy prezidenta stojí, 

nemá důvod mu nevěřit.  

 

																																																								
23	Veselovský,	 Martin.	 Interview.	 In:	Hlavní	 zprávy	 –	 rozhovory	 a	 komentáře	[rozhlasový	 pořad].	Moderuje	
Vladimír	Kroc.	ČRo	1	-	Radiožurnál,	5.	2.	2015	18:10.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3309402		
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17. 2. 2015 / Šedesát minut 

- hostem pořadu je Petr Zídek, se kterým moderátor Vladimír Kroc diskutuje o kauze. 

V úvodu jsou uvedeny výroky z tiskové konference mluvčího Ovčáčka, který cituje 

z jiných Peroutkových článků a celou záležitost a tyto jeho výroky komentuje slovy 

„..kdyby Ferdinand Peroutka mlčel, zůstal by novinářem...“. 24  Článek Hitler je 

gentleman ovšem pořád nenašel. Pozvání do pořadu mluvčí odmítl s odkazem na 

tiskovou konferenci, ke které již nemá víc co dodat. Petr Zídek k této kauze uvádí, že 

mluvčí prezidenta vytrhuje věty z kontextu, mění jejích význam a tím se snaží maskovat 

prezidentové lživé výroky. V rozhovoru také rozebírají dané články, Naše ústava a 

Dynamický život, ze kterých mluvčí citoval. Osvětluje smysl těchto článku a dodává 

citace, které Ovčáček vynechal. Tyto články jsou velmi odvážné texty, protiokupační a 

nabádající český národ k zachování si své národní identity, které vedly později k jeho 

zatčení a odvlečení do koncentračního tábora, kde strávil v podstatě období průběhu 

celé války. Dle Zídka byl Peroutka „...velmi věcný člověk a argumentoval fakty a ... 

nikdy, s výjimkou komunistické období, nebyl takto demagogicky denunciován jako je 

v současné době z úst prezidenta republiky a jeho mluvčího.“25   

15. 4. 2015 / Šedesát minut 

- ve zpravodajství moderátor shrnuje známe události této kauzy, ve vyjádření Terezie 

Kaslové se opakují informace ohledně článků, které uvedl prezident ve svém projevu, 

jeden Peroutka nenapsal a druhý napsal Jan Stránský pod pseudonymem. Také uvádí 

důvody, proč se rozhodla podat žalobu na ochranu osobnosti proti České republice. Ve 

svém vyjádření Zeman připustil omluvu, ale jelikož je o existenci článku přesvědčen 

omluví se jenom, když se článek nenajde. Hostem pořadu je ústavní právník z 

Právnické fakulty UK Jan Kysela. Ten je přesvědčen, že takto podaná žaloba podle jeho 

názoru není podaná správně, i když prezidentova imunita je jistou okolnosti, proč je 

žaloba podána tak, jak ji Terezie Kaslová podala. Prezident je imunitou chráněn ve 

věcech trestněprávních a přestupkových, ovšem jestli svými výroky zasahuje do práv 

třetích osob, chráněn není.26 Proto si myslí, že tato žaloba úspěšná nebude, zároveň ale 

dodává, že debata o selhání intelektuálu je na místě, ale není zvolená vhodná oběť. Celá 

situace je nešťastná a nemusela by se vůbec stát, kdyby si prezident své projevy a 

																																																								
24	Ovčáček,	Jiří.	Vyjádření.	In:	Šedesát	minut	[rozhlasový	pořad].	Moderuje	Vladimír	Kroc.	ČRo	1	-	Radiožurnál,	
17.	2.	2015	21:05.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3318370		
25	Zídek,	Petr.	Rozhovor.	 In:	Šedesát	minut	[rozhlasový	pořad].	Moderuje	Vladimír	Kroc.	ČRo	1	 -	Radiožurnál,	
17.	2.	2015	21:05.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3318370		
26	Kysela,	 Jan,	Rozhovor.	 In:	Šedesát	minut	[rozhlasový	pořad].	Moderuje	Vladimír	Kroc.	ČRo	1	 -	Radiožurnál,	
15.	4.	2015	21:05.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3362054		
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výroky psal a konzultoval se spolupracovníky kanceláře prezidenta, kteří by jej mohli 

korigovat. 

16. 4. 2015 / Ranní Radiožurnál 

- stručná zpráva o chystané žalobě Terezie Kaslové proti České republice, požaduje 

omluvu, kterou prezident Zeman učiní jenom když se článek nenajde. Hradní kancelář 

začala v těchto dnech zveřejňovat jiné Peroutkovy kontroverzní články. 

- v dalším bloku zpráv se zopakovaly informace z prvního bloku, Terezie Kaslová hodlá 

chránit rodinné jméno za osočení Ferdinanda Peroutky z autorství článku Hitler je 

gentleman a z fascinace nacismem. Zopakovaly se také vyjádření prezidenta o omluvě a 

právníka Kysely ohledně žaloby, která podle něj úspěšná nebude. 

20. 4. 2015 / Ranní Radiožurnál 

- stručná zpráva o žalobě, kterou podá Terezie Kaslová. Tuto zprávu potvrdil právník 

František Vyskočil, je připravená a ve finálním kompletování, požadují morální 

satisfakci. 

- v dalším bloku zpravodajství se zopakovaly předchozí informace 

- v posledním bloku se, kromě již uvedených informací, redakce věnuje v reportáži i 

skutečnosti, že na Vyšehradském hřbitově si Peroutkovu památku připomíná Sdružení 

Ferdinanda Peroutku a příbuzní. Opakují se také vyjádření vnučky Ferdinanda Peroutky 

Terezie Kaslové o důvodech žaloby, snaze očistit tak dědečkovo jméno a domoci se 

omluvy, i vyjádření prezidenta o omluvě, která bude následovat, když se článek 

nenajde. 

21. 4. 2015 / Šedesát minut  

- zpráva shrnuje uplynulé události v kauze, Zemanova slova i to, že mluvčí článek 

Hitler je gentleman nenašel a pokračuje v hledání. Kromě toho zveřejňuje jiné 

Peroutkové články, které mají dokazovat Peroutkovo selhání a fascinaci nacismem. 

V pořadu je hostem Terezie Kaslová, která opět uvádí důvody proč podala žalobu a 

také, že požaduje omluvu. Dodala, že žalobu zvažovala již delší doby, výroky a 

zveřejňování článku mluvčím nemá s tím souvislost, žaloba není proti mluvčímu, na 

jeho adresu také uvádí: „...nijak nekomentuji jednání a rozbory pana Ovčáčka, který, 

jestli se nemýlím není historik ani odborník, takže jeho názory v tomto případě nejsou 

příliš relevantní...“.27 Co se týká žaloby, z právního hlediska, ponechala její formu na 

právníka s tím, že doufá v její úspěch. Druhým hostem je ústavní právník Marek Antoš 

																																																								
27 	Kaslová,	 Terezie.	 Rozhovor.	 In	 Šedesát	 minut	[rozhlasový	 pořad].	Moderuje	 Vladimír	 Kroc.	ČRo	
1	-	Radiožurnál,	15.	4.	2015	21:05.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3366634		
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z Právnické fakulty UK, se kterým rozebírají právní záležitosti kauzy a žaloby. Antoš 

uvádí i jiné případy, kdy byla proti Zemanovi v minulosti podaná žaloba. Myslí si ale, 

že i takto podaná žaloba může být úspěšná, vzhledem ke skutečnosti, že se do kauzy 

zapojuje a vyjadřuje i mluvčí jakožto zaměstnanec hradní kanceláře a to podporuje fakt, 

že Zeman vystupoval jako ústavní činitel a ne fyzická osoba. V další částí pořadu 

moderátorka Veronika Sedláčková uvítala hosty Martina Gromana ze Sdružení 

Ferdinanda Peroutky a senátora Jana Velebu, předsedu Strany práv občanů, dodala, že 

pozvání do pořadu mluvčí Ovčáček odmítl. V rozhovoru se vyjadřují jak ke kauze jako 

takové, tak i k jednání mluvčího Ovčáčka, který zveřejňuje jiné články Ferdinanda 

Peroutky. Celkově by se tato debata dala shrnout jako debata dvou protichůdných stran. 

Groman Peroutku obhajuje a snaží se ozřejmit Peroutkové myšlenky a názory, Veleba 

se po citování z článku Dynamický život vyjadřuje proti Peroutkovi a vidí v tom jeho 

loajalitu k nacismu, ovšem prohlašuje že Peroutka patří mezi největší novináře české 

žurnalistiky. Nemyslí si, že by Peroutka selhal, ovšem jistý problém v tom vidí - 

nemusel všechny tyto věci napsat. Groman ke skutečnosti zveřejňování jiných 

Peroutkových článku uvádí, že to je spíše oddalování vyřešení problému. Vzpomínaný 

článek Dynamický život pak trochu podrobněji rozebírají a komentují. Groman 

reprodukuje Peroutkova slova a upřesňuje hlavní myšlenku, která patřila Čechům, aby 

nekolaborovali a nepřecházeli na zvyky, pozdravy a ideje nacizmu. Peroutka se snažil 

v té složité a komplikované situaci svými články najít řešení a vysvětlení českému 

národu, jak se k situaci postavit. V závěru se oba hosté shodují, že článek neexistuje a 

pravděpodobně se nenajde, jelikož by se již našel. Žaloba je dle Gromana na místě, 

protože hájí člověka, který byl lživě osočen. K omluvě, kterou Zeman slíbil, řekl, že 

když omluva přijde, tak žaloba, jak uvedla Kaslová, bude stažena. Veleba dodává, že 

žaloba ze strany Zemana by celou kauzu ukončila. 

28. 4. 2015 / Hlavní zprávy 12:00 

- v úvodu uvádí moderátorka hlavní skutečnosti kauzy, článek se zatím nenašel, důkazy 

nejsou, přestože historici existenci článku vylučují, mluvčí Ovčáček v pátrání pokračuje 

a taktéž zveřejňuje jiné Peroutkové články. Hostem je Ivan Hoffman, který se 

pozastavuje nad tím, proč Miloš Zeman neobhajuje své výroky sám, zvlášť když Zeman 

Peroutku novinářům v minulosti předkládal jako vzor, ale pověřil tím svého mluvčího, 

který není velmi zdatný. Dle jeho názoru volba mluvčího, který by měl řešit mediální 

záležitosti a „žehlit“ některé záležitosti i u veřejnosti je na místě, když je mluvčí 

kvalifikovaný a rozumí své práci. V této situaci, míní Hofman, tato volba není šťastná. 
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Hoffman podobně jako jiné osobnosti, které se ke kauze vyjádřili, obhajuje Peroutku a 

říká, že konkrétně článek Dynamický život není hezké čtení, zvlášť z důvodu proč, nebo 

pro koho byl napsán. Každopádně Peroutka jazykem, který používal, dobou, ve které 

psal a okolnostmi, které v té době panovaly, se snažil mezi řádky sdělit českému národu 

skutečnosti, popsat fakta a najít nějaké východisko. Je potřeba vnímat články s ohledem 

na tento kontext. Míní, že Ovčáček zveřejňováním článků vůbec nepochopil tyto 

skutečnosti, mentalitu a poměry tehdejšího světa.  

28. 4. 2015 / Šedesát minut  

- stručná zpráva o vyjádření předsedy Poslanecké sněmovny Jana Hamáčka, který na 

sociální sítí napsal mluvčímu své znechucení z celé situace. Vyzývá k ukončení této 

nedůstojné kauzy. Hostem je hradní kancléř Vratislav Mynář, má pochopení pro názor a 

kritiku pana Hamáčka. Na dotaz, zda je možné oddělit funkce ústavní a občanské 

připouští překrucování výroků ústavního činitele a připisování důležitosti na rozdíl od 

výroků fyzické osoby Jana Hamáčka. Mluvčí se také vyjadřuje jako zaměstnanec a šéf 

tiskového oboru Kanceláře prezidenta republiky, ne jako Jiří Ovčáček. Článek Hitler je 

gentleman budou dál hledat, termín mají do konce června, zveřejňování jiných článku 

v celém znění je kromě jiného i proto, aby si lidé udělali obraz o kauze z druhé strany. 

Na dotaz ohledně odvolání mluvčího Ovčáčka argumentuje přicházejícími dopisy na 

Hrad, které nejsou jenom negativní. Mnoho lidí si díky hradním internetovým stránkám 

a zveřejněným článkům doplnilo obraz o Ferdinandu Peroutkovi a o diskutovaných 

skutečnostech. Tento fakt připouští, že táto kauza má i edukativní prvek, který se 

objevoval jako úvaha ve vyjádření některých jiných předchozích osobností.   

4. 5. 2015 / Host Radiožurnálu 

- rozhovor s Pavlem Kosatíkem, který se opět, jakožto autor dvou knih o živote 

Ferdinanda Peroutky, vyjadřuje i ke kauze Hitler je gentleman a ke které by se Peroutka 

sám pravděpodobně ani nevyjadřoval, jak uvádí Kosatík. Inkriminovaný článek neviděl 

a nemyslí si, že jakékoliv další vyjádření někam povede. Hledání článku hradní 

kanceláří také stojí peníze a zásadní je, že Zeman měl své výroky doložit hned a 

v argumentaci si připravit kvalitnější důkazy. Ohledně verbování Peroutky kolaborovat 

a vést takto Přítomnost Peroutka řekl, že „... to dělat nebude, protože by mu tu práci pro 

nacisty nikdo nevěřil.“28 Kosatík zde vidí do očí bijící urážku, tu ale pochopí jen 

																																																								
28 	Kosatík,	 Pavel.	 Rozhovor.	 In:	 Host	 Radiožurnálu	 [rozhlasový	 pořad].	Moderuje	 Lucie	 Výborná.	ČRo	
1	-	Radiožurnál,	4.5.	2015	1O:05.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3376154		
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moudrý člověk. V dalším pokračování debaty se věnovali jeho životu, tvorbě, působení 

v Americe i tomu, jak Kosatík psal knížky o Ferdinandu Peroutkovi.  

6. 5. 2015 / Dvacet minut Radiožurnálu 

- rozhovor s mluvčím prezidenta republiky Jiřím Ovčáčkem, kde se kromě jiných témat 

věnují i kauze Peroutka. Mluvčí uvádí, že se hledání článku věnuje ve volném čase a 

postupuje pečlivě. Moderátorka jako argument uvádí odborníky, kteří existenci článku 

vylučují a táže se mluvčího, jestli zjištění a prohlášení těchto odborníků, na rozdíl od 

něj jako laika, nejsou postačující k tomu, aby Zeman uznal chybu. Mluvčí k tomu 

dodává, že prezident tento článek četl a on nemá důvod mu nevěřit, proto bude hledat 

dál. Ovčáček také uvádí, že Peroutka v tom kritickém období 1938-1939 vyjadřoval 

náklonnost k nacistické ideologii, na to mu moderátorka oponuje, že skončil kvůli těmto 

článkům v koncentračním táboře a tedy se spíš vyjadřoval na hraně, než aby vyjadřoval 

tuto ideologii a také odmítl obnovit Přítomnost v duchu této ideologie. Na to Ovčáček 

argumentuje, že mluvil o protektorátní ideologii, kterou dle jeho názoru Peroutka ve 

svých článcích promítal.  

6. 5. 2015 / Večerní host Radiožurnálu 

- právník Terezie Kaslové je hostem pořadu moderátora Vladimíra Kroce. V rozhovoru 

se věnují různým kauzám, kterých se Vyskočil účastnil, a také momentálně velmi 

aktuální kauze Peroutka. Vyskočil shrnuje fakta ohledně žaloby, proč byla podána a 

proč právě na Českou republiku a ne proti osobě Miloše Zemana. Hlavně z důvodu 

neochoty prezidenta připustit svoji chybu a přistoupit na omluvu se Terezie Kaslová 

rozhodla tuto žalobu podat, trvat na omluvě a jak říká: „...každý správný chlap, který 

nahlédne, že v něčem neměl pravdu, by se měl omluvit“.29 

30. 6. 2015 / Ranní Radiožurnál 

- zpráva o termínu dnešního dne, dokdy měl mluvčí Ovčáček najít údajný článek 

Ferdinanda Peroutky Hitler je gentleman. To se nestalo, Zeman proto vypsal odměnu. 

Moderátor také informoval, že se údajný článek našel, ovšem byl to podvrh. Stalo se tak 

ve vile Karla Čapka na Praze 10, článek tam podstrčil novinář časopisu Týden Jaromír 

Slomek. Ten uvedl, že již na první pohled se dá poznat, zda to je nebo není originál. 

Útržek z časopisu Přítomnost má překlepy, papír je jasně bílý a obsahuje další chybné 

prvky. Starostka Radmila Klaslová se tak neradovala dlouho a po provalení žertu 

uvedla, že jej pro jistotu nechají ověřit Národním památkovým úřadem. Slomek chtěl 

																																																								
29 	Vyskočil,	 František.	 Rozhovor.	 In:	 Večerní	 host	 Radiožurnálu	 [rozhlasový	 pořad].	Moderuje	 Vladimír	
Kroc.	ČRo	1	-	Radiožurnál,	6.5.	2015	23:05.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3378886		
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tímto činem poukázat na absurditu této kauzy, která byla nekonečná a vzhledem k tomu, 

že se Zeman omluvil jenom za nenalezení článku, bude zřejmě pokračovat dál. 

 

ČRo Dvojka 

5. 2. 2015 / Jak to vidí...  

- rozhovor s publicistou a spisovatelem Pavlem Kosatíkem. V rozhovoru se ohradil 

proti výrokům prezidenta, který na konferenci Let My People Live! tvrdil o Peroutkovi, 

že byl fascinován nacismem, že uveřejnil článek Hitler je gentleman a též mu přiřkl 

větu „Když nemůžeme zpívat s anděly, budeme výti s vlky“. Kosatík je označil za 

bláznivé, oponoval tím, že věty jsou vytržené z kontextu, že je potřeba si uvědomit, jaký 

byl tehdy svět, před holokaustem, kdy ty texty vznikly a chápání antisemitismu mělo 

jiné měřítko. Při interpretaci Peroutkova díla z tohoto období je nutné toto brát na zřetel. 

Peroutku obhajoval i tím, že antisemitou nemohl být jenom na chvilku, celý život se 

pohyboval v okruhu židovských přátel i manželku měl Židovku. Kosatík se také 

pozastavil u toho, jak prezident v podstatě nastoluje témata, o kterých se mluví, které 

ale často řekne bez toho, aby si je ověřil, nebo měl hlubší povědomí o problematice.  

17. 4. 2015 / Jak to vidí... 

- v pořadu je opět hostem Pavel Kosatík a znovu se v krátkosti věnují i zkoumané 

problematice. Kosatík tuto kauzu označuje za nekonečnou, která měla být již dávno 

vyřešena a ukončena. Myslí si, že postup Kaslové je na místě, ovšem domnívá se, že 

debata měla probíhat jiným způsobem. Hlavně by výroky měly být dokladované 

předtím než jsou řečeny. Vyjadřuje přesvědčení, že Zemanovi ani tak nejde o názorový 

spor, je to kritika morální, kterou je potřeba vyvrátit a veřejnosti vysvětlit, protože 

Peroutka neselhal. „.. On ho ten Peroutka dráždí, poněvadž je prototyp myšlenkové 

svobody...“.30 V závěru ještě Kosatík dodává, že není možné vytrhávat věty z kontextu, 

takhle se debata nemůže vést, odkazuje také na pořad Historie.cs v České televizi, kde 

se právě touto problematikou zabývali. 

27. 4. 2015 / Jak to vidí... 

- rozhovor s Ivanem Hoffmanem, který se také vyjádřil ke kauze Hitler je gentleman. 

Obhajuje Peroutku a říká, že psal v době, která byla velmi těžká a složitá. Vyjadřoval se 

k událostem a snažil se aspoň takto zachránit myšlenku první republiky, to už ale 

bohužel nešlo. Peroutka, jak Hoffman dál říká, nikdy nepodlehl politické ideologii, 
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vždy si zachovával své hodnoty. Výroky prezidenta Zemana označuje za mylné a špatně 

interpretované, pozastavuje se také nad tím, proč vůbec pověřil mluvčího hledáním 

údajného článku, když Peroutkovo dílo má sám přečtené, vhledem k tomu, že ho 

v minulosti dával často za vzor. K článku k Hitlerovým narozeninám přidává, že v něm 

Peroutka sice píše o Hitlerovi, jako o největším Němci, je to pro Čechy ovšem cizí a 

není slovanským hrdinou. Také uvádí slova Peroutky, který se svěřil před smrtí své třetí 

manželce: „Mým životem prošly tři mocnosti, nacisti, komunisti a Amerika ... všechny 

tři mi svým způsobem znemožnili práci.“31 To nejlépe vypovídá o Peroutkově postoji a 

tvorbě. 

 

ČRo Plus 

6. 2. 2015 / Ranní Plus 

- zprávy přebrané z ranního vysílání Ranní Radiožurnál v 5:00 hod o předávání Cen 

Ferdinanda Peroutky, navíc zaznělo vyjádření prezidenta Zemana, který je o článku 

naopak přesvědčen, protože ho „četl na vlastní oči“ a slíbil, že uvedou „číslo, rok 

vydání den publikace s přesnou formulací“.32 

6. 2. 2015 / Názory a argumenty 

- ke 120. výročí narození Ferdinanda Peroutky napsal svůj názor Radko Kubičko, který 

se kromě jeho života a díla pozastavil i u kauzy údajného článku Hitler je gentleman, 

kterou rozpoutal v lednu prezident Zeman. Vyjádřil své přesvědčení, že Peroutka 

antisemitou rozhodně nebyl a výroky označil za absurdní, Peroutkovy články v té době 

reprezentovaly spíše naději, že po rozpadu demokratických ideálu a po zkušenosti války 

nic horšího nepřijde. 

10. 2. 2015 / Pro a proti 

- debata Renaty Kalenské s pedagogy z Filozofické fakulty UK, s filozofem Václavem 

Němcem a politologem Ondřejem Slačálkem. Oba hosté se shodují ohledně skutečnosti, 

že prezident Zeman jaksi nemluví pravdu, co dosvědčují i okolnosti, že se údajný 

článek doposud nenašel. Ovšem Slačálek dodává, že není vhodné říkat jenom to, že 

prezident lže, ale dokáže říct i výroky, které obsahují prvek pravdy. Mělo by se 

v souvislosti s intelektuály mluvit o tom, že některý z nich měli období, kdy jistým 

způsobem psali nebo tvořili v dané době kontroverzně. V tom se Zemanem souhlasí, 
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nesouhlasí s tím, že by selhal Peroutka, dodává ale, že i u Peroutky se objevují texty, 

které považuje za neakceptovatelné. Co se selhání týče, je Slačálek přesvědčen o 

nevhodnosti hodnocení nebo souzení, protože dnešní společnost selhává také a v rámci 

dobového kontextu, jak historického, tak dnešního, nám to nepřislouchá. Němec na 

druhou stranu s výroky prezidenta vůbec nesouhlasí. Zeman obvinil Peroutku 

z obdivování nacismu, co není pravda a také není pravda, že by napsal článek Hitler je 

gentleman. Dle jeho názoru, je to situace spíš o selhání prezidenta, kterému dopomáhá 

mluvčí v nalezení kompromitujících materiálu na Peroutku a myslí si, že omluva ze 

strany prezidenta by byla na místě. Sdružení Ferdinanda Peroutky napsalo otevřený 

dopis, ve kterém Zemanův útok označilo za urážku člověka, který strávil mnoho let 

v koncentračních táborech. Slačálek k této skutečnosti uznává Peroutkovu odvahu 

odmítnou spolupráci s nacisty v Přítomnosti. Upozorňuje na to, že články se musí číst 

v kontextu a v tomto ohledu odsuzuje Zemanovy útoky na historické osobnosti, včetně 

Peroutky, no odmítá se bavit jenom o lžích prezidenta. Peroutka psal některé texty, 

které „...z dnešního hlediska a myslím, že i z tehdejšího, byly prostě nepřijatelné....“.33 

Zemanův způsob jakým pronáší své výroky je nepřijatelný, ale neměla by se debata vést 

jenom o Zemanovi. Němec oponuje a odmítá přijímat toto nastolování agendy, tuto lež, 

bez kontextu. Neměly by jsme přijímat historické události nekriticky, debata má být 

konstruktivní. Na rozdíl od Slačálka, Němec by otevřený dopis pro prezidenta podepsal 

a obhajuje Peroutku. Přiznává, že některé výroky nebyly šťastné, ale v žádném případě 

nebyl obhájcem nacismu. V závěru části rozhovoru o kauze Peroutka se shodují, že 

Peroutka intelektuálně neselhal a byl odpůrcem nacismu. Němec pak dodává, že debata 

ohledně selhávání intelektuálů by se určitě měla vést a zaměřil by se na současnou 

politickou i „ intelektuálskou“ sféru, kde „...mnohé osobnosti selhávají daleko horším 

způsobem...“.34 Debata se pak věnuje intelektuálnímu selhání jako takovému a propojují 

to s osobou prezidenta Miloše Zemana a jeho vstupem do KSČ. Sám Zeman to 

„...považuje za svoje trauma, ale nestydí se za to...“.35 

13. 2. 2015 / Hovory 

- Jana Šmídová má ve svém pořadu jako hosta vnučku Ferdinanda Peroutky Terezii 

Kaslovou. V úvodu moderátorka uvede posluchače do problematiky, kdy informuje o 
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slovech, které pronesl Miloš Zeman na adresu Ferdinanda Peroutky. Na jedné straně 

jsou jeho slova urážlivá, ale připomněla osobnost české žurnalistiky. Debata je na místě, 

ale za jiných okolností, než jaké nastoluje Hrad. V první části se věnují udělování cen 

Ferdinanda Peroutky, jak Sdružení vzniklo a jak funguje, také se věnují kritériím pro 

výběr laureátů. V další části rozebírají danou kauzu, Terezii Kaslové nejvíc vadí, že 

prezident osočil člověka, který na svoji obhajobu nemůže nic učinit, proto se ona i 

Sdružení ohradili vůči výrokům Zemana. Pozastavuje se nad tím, že hradní kancelář 

hledá důkazy až poté, co prezident nepodloženě vyřkl nepravdivá slova. Minimálně 

v jedné věci, která se již vysvětlila, je naprosto jasné, že lhal a proto požaduje omluvu, 

budou i zvažovat právní kroky. V debatě se věnují také jiným článkům, které prezident 

považuje za kontroverzní a antisemitské. Kaslová ovšem argumentuje, že jeho první 

manželka byla Židovka a v jednom článku vysloveně Peroutka píše: „...já antisemita 

nejsem...“.36 Je potřeba číst jeho texty s ohledem na kontext doby, ve které je Peroutka 

psal, v té době nevěděli, co je čeká, jaké zvěrstva nacismus přinese. „Obviňovat 

Peroutku z obdivu k nacismu nebo dokonce antisemitismu je zcela absurdní...“. 37 

V konečném důsledku Peroutka odmítl nabídku psát Přítomnost v nacistickém duchu a 

v podstatě toto vyjádření bylo velikou odvahou, znamenalo to ne jenom návrat do 

koncentračního tábora, byla to jakási možnost jisté smrti. Proto se to Terezie Kaslové 

velmi dotýká a snaží se Peroutku obhajovat a bránit. V další části se věnuji i současným 

problémům ve světe, agendou a fungováním Sdružení Ferdinanda Peroutky ohledně 

podpory vzdělávání žurnalistů v Čechách. 

23. 2. 2015 / Názory a argumenty 

- názor Petra Holuba, v úvodu konstatuje, že tato kauza „...nastolila téma, které Čechy 

vrací do jejich temné minulosti, do které se jinak neradi vracejí a bez skutečné reflexe 

minulosti se společnost či národ nemohou zbavit rizika, že se negativní minulost nebude 

opakovat...“.38 Shrnuje fakta a to, že článek mluvčí Ovčáček ještě nenalezl, ale že nalezl 

jiné	 články z roku 1938. Především článek Dynamický život k oslavám narozenin 

Adolfa Hitlera, ze kterého Zeman vybral jednu větu a tu překroutil tak, aby potvrzovala 

jeho slova o selhání Ferdinanda Peroutky. Dále vysvětluje, co přesně v článku stojí, že 
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13.	2.	2015	22:10.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3315582		
38 	Holub,	 Petr.	 Zeman	 připomíná	 temnou	 minulost.	 Názor.	 In:	 Názory	 a	 argumenty	 [rozhlasový	
pořad].	Moderuje	 Jan	 Bednář.	 ČRo	 Plus,	 23.	2.	2015	18:10.	 Dostupné	 z:	
http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3322636		
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jsou to pouhé informace o tom, jak německý národ stojí za svým vůdcem a zároveň 

v něm Peroutka upozorňuje na hrozbu, kterou Hitler představuje, nabádá český národ, 

aby se nenechal podrobit. Svá slova ukončuje výzvou, aby Zeman svá slova doložil a 

vysvětlil.	

26. 2. 2015 / Názory a argumenty 

- názor Petra Honzejky, který ironicky hodnotí celou kauzu a dává ji do paralely 

s Čapkovými povídkami. Utahuje si z paměti prezidenta, který je přesvědčen, že článek 

viděl „vlevo dole“.39 Také uvádí, že by bylo nejlepší se omluvit a uznat chybu, stát se to 

přece může komukoliv, no od prezidenta se to asi nedočkáme, protože ten je přesvědčen 

o své pravdě. 

 16. 4. 2015 / Ranní Plus 

- stručná zpráva o žalobě na prezidenta Zemana, opět se opakují informace, proč 

Kaslová podala žalobu. Důvody jsou prosté, Peroutka inkriminované články nenapsal, 

nebyl fascinován nacismem a hlavně se již nemůže bránit, proto chce ochránit rodinné 

jméno. Moderátorka se pozastavuje i nad faktem, proč Kaslová žaluje Českou republiku 

a ne prezidenta Zemana a následuje dřívější vyjádření Jana Kysely, který si myslí, že 

takto podaná žaloba úspěšná nebude. 

21. 4. 2015 / Ranní Plus 

- v úvodu moderátor shrnuje hlavní fakta o kauze, zveřejňování článku na internetových 

stránkách Hradu, i to, že inkriminovaný článek Hitler je gentleman Hrad stále nenašel. 

Ke kauze se vyjadřuje i mediální historik Jan Cebe, který uvádí a připouští jistý latentní 

antisemitizmus, ale tato skutečnost byla v té době celkem běžná. Uvádí i jiné osobnosti, 

Jana Nerudu a Karla Havlíčka, ale vylučuje jakékoliv hodnocení nebo odsuzování 

z dnešního hlediska, když na rozdíl on nich, víme kam se nacismus posunul a co 

všechno způsobil. „...budeme se teď vracet zpátky a každého z těchto lidí vymazávat 

z národního panteonu, protože, do určité míry sdíleli myšlenky, které potom nějaký 

Adolf Hitler jaksi dovedl k genocidě?“.40 Dále následují shrnuté vyjádření účastných 

stran. Zeman ve svém vyjádření potvrzuje svá slova, že si Peroutku nadále váží, ale 

vzhledem k okolnostem se jeho názor na něj změnil. Ovčáček potvrdil další 

zveřejňování článků Ferdinanda Peroutky, protože v rámci hledání po původním článku 

																																																								
39	Honzejk,	Petr.	Zeman,	Ovčáček,	Čapek	a	Peroutka	 „vlevo	dole“.	Názor.	 In:	Názory	a	argumenty	[rozhlasový	
pořad].	Moderuje	 Jan	 Fingerland.	 ČRo	 Plus,	 26.	2.	2015	18:10.	 Dostupné	 z	
http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3325468		
40 	Cebe,	 Jan.	 Vyjádření.	 In:	 Ranní	 Plus.	 [rozhlasový	 pořad].	 ČRo	 Plus,	 21.	4.	2015	7:00.	 Dostupné	 z	
http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3365765		
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objevili texty, ve kterých se objevují znaky antisemitismu. Pakliže se článek nenajde, 

bude následovat omluva. Právník Terezie Kaslové se na druhou stranu vyjádřil, že chtějí 

zadostiučinění za nepravdivé výroky a nic jiné než omluva v úvahy nepřichází. Hostem 

pořadu je historik Martin Groman, který oponuje Cebemu a nesouhlasí s ním, podle 

něho Peroutka nikdy antisemitské názory neměl, co potvrzuje i fakt, že jeho první 

manželkou byla Židovka. Zdůrazňuje, že Peroutka v článcích, kde řeší otázku 

antisemitismu, používá jazyk, který byl dobový a nezatížený holokaustem, to je potřeba 

si uvědomit. Opět připomíná, že je nutné vnímat texty jako celek, nikoliv vytrhávat částí 

z kontextu. Peroutka v článku Češi, Němci a Židé píše o skutečnostech a faktech, tak jak 

se v té době udály, nepíše své názory, hodnotí stav věci ohledně vztahu k antisemitismu 

v německém národě a je adresován národu českému, vyzývá, aby nekolaboroval a 

„...nerozplynul se v tomto německém fenoménu...“.41 Celá kauza by mohla v menší 

míře mít i pozitivní aspekt zvýšeného zájmu o Peroutku a nemyslí si, že by to naopak 

mělo nějaký negativní dopad, jelikož takto ho osočovali i dříve a nějak ho to 

nepoškodilo. 

25. 4. 2015 / Názory a argumenty 

- Ivan Hoffman ve své úvaze obhajuje Ferdinanda Peroutku a i když připouští, že mohl 

chybovat, psal pod tíhou dané doby. Cituje i Pavla Tigrida, který o Peroutkovi řekl, že 

on byl tím, kdo o sobě nikdy netvrdil, že by všechno, co napsal, bylo pravdivé a něco 

nemuselo být napsáno vůbec. Dle Hoffmana se Peroutka bránil jakémukoliv stranění a 

závislosti na komukoliv, to z něj právě dělá velkého novináře, kterého kdysi i prezident 

dával za vzor a je hodné ho následovat. 

2. 5. 2015 / Názory a argumenty 

- Petr Schwarz ve stručném shrnutí uplynulých událostí ironicky komentoval i hledání 

článku Hitler je gentleman, mluvčího zveřejňování jiných Peroutkových článku, které 

dle jeho názoru dokazuje jeho neschopnost pochopit jejích význam a poslání i to, že 

předseda Poslanecké sněmovny Hamáček na sociální sítí odkazuje mluvčímu své 

znechucení z celé kauzy. 

6. 5. 2015 / Pro a proti 

- Renata Kalenská hostí ve svém pořadu Jiřího Ovčáčka, mluvčího prezidenta Miloše 

Zemana a Tomáše Klvaňu, bývalého mluvčího předchozího prezidenta Václava Klause. 

Debata se pohubuje kolem funkce mluvčího prezidenta republiky, co tato funkce obnáší 

																																																								
41	Groman,	 Martin.	 Rozhovor.	 In:	 Ranní	 Plus.	 [rozhlasový	 pořad].	 ČRo	 Plus,	 21.	4.	2015	7:00.	 Dostupné	 z	
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a jak vztah mluvčího a prezidenta funguje. Klvaňa se v první řade vyjádřil na adresu 

mluvčího, že jeho vyjádření k politické situaci chápe jako vyjádření prezidenta a ne 

Jiřího Ovčáčka. Myslí si, že se prezident spletl, patřilo by se omluvit a tuto kauzu 

ukončit. Ovčáček na druhou stranu, sice vyjadřuje Peroutkovi slova úcty, ale uvádí, že 

Peroutka psal články, které považují za kontroverzní. Klvaňa oponuje, je nemyslitelné, 

aby se po půl roce hledaly zdroje k výrokům prezidenta, které pronesl již v lednu 2015. 

Moderátorka se do debaty zapojuje velmi aktivně, hlavně s otázkami na mluvčího 

Ovčáčka a snaží se ho konfrontovat. Na argumenty Ovčáčka o selhání v určité době a 

podlehnutí dobovým okolnostem Klvaňa oponuje, že Peroutka byl za své články 

uvězněn a odveden do koncentračního tábora, tím pádem neselhal, právě naopak, psal 

proti nacismu a byl jeho odpůrcem, co se nacistům nelíbilo. Články které Hrad 

zveřejňuje nic nové nepřinášejí, protože celá Přítomnost je dostupná na internetu 

v elektronické formě. Ovčáček připouští, že odborná debata, zaměřená nejenom na 

intelektuály a elity, ale také i na období Druhé republiky, by byla vhodná, protože 

veřejnost tyto skutečnosti a souvislosti velmi nezná.   

16. 5. 2015 / Názory a argumenty 

- Ivan Štern ve svém komentáři ironicky mluví o mluvčím prezidenta Zemana a 

označuje ho jako „onen jistý“.42 Zároveň má potřebu zastat se Peroutky, protože „onen 

jistý“ spolu s Hradem absurdně argumentují proti Peroutkovi, novináři, který byl 

realistickým a věcným žurnalistou.  

12. 6. 2015 / Hovory 

- Jana Šmídová se v pořadu s hostem Alexandrem Mitrofanovem dostává k osobnostem 

české žurnalistiky, Cenám Ferdinanda Peroutky a kauze Hitler je gentleman. Jeho 

krátký komentář je jasný: „Ferdinand Peroutka nepotřebuje obhajovat před nějakým 

Milošem Zemanem.“43 Další rozebírání a hloubání v kauze ničemu nepomůže.  

25. 6. 2015 / Názory a argumenty 

- Petr Hartman se také zařadil mezi osobnosti, které měly potřebu se k dané kauze 

vyjádřit. Ve svém komentáři taktéž ironicky glosuje hledání článku, který neexistuje a 

tím pádem není k nalezení, že Ovčáček vzhledem k okolnostem termínu ukončení 

pátrání musel přiznat svoji neschopnost článek najít. Hartman podotýká, že v tom 

pátrání může klidně pokračovat. Pozastavuje se i u faktu, že se Zeman vehementně drží 

																																																								
42	Štern,	 Ivan.	Názor.	 In:	Názory	 a	 argumenty.	 [rozhlasový	 pořad].	Moderuje	Alexander	 Tolčinský.	 ČRo	 Plus,	
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43	Mitrofanov,	 Alexander.	 Rozhovor.	 In:	 Hovory.	 [rozhlasový	 pořad].	 Moderuje	 Jana	 Šmídová.	 ČRo	 Plus,	
12.	6.	2015	22:10.	Dostupné	z	http://prehravac.rozhlas.cz/audio/3407627		
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svých slov, i když jsou evidentně nepodložená a nepravdivá, co jenom podtrhuje 

Zemanův postoj k výkonu funkce i k jeho povaze jako také. Hartman se podivuje i nad 

tím, jak je možné, že jeho tým nemůže jeho slova podložit a prověřit, jelikož si své 

projevy Zeman nepíše a tedy s nikým nekonzultuje. 

 

ČRo Regina DAB Praha 

4. 5. 2015 / S vámi v Praze  

- moderátor Petr Zajíček s hostem Františkem Vyskočilem, právníkem Terezie Kaslové, 

rozmlouvá o právních záležitostech v oblasti zastupování umělců, o kauzách které řešil 

a umělcích, které zastupoval. Dostali se také k právě probíhající kauze s Ferdinandem 

Peroutkou. Vyskočil se vyjádřil k podání žaloby a je za to rád, článek se nenašel, 

prezident slíbil omluvu, ale teď byla vypsaná odměna za nalezení tohoto článku a dle 

jeho názoru, je to ze strany Zemana jenom oddalování omluvy, na kterou Terezie 

Kaslová čeká. Také si myslí že prezident, s ohledem na jeho tým a kancelář, kteří 

můžou a měli by ověřovat jeho vyjádření, by neměl říkat cokoliv a neuváženě. Hlavním 

důvodem žaloby je, dle slov Vyskočila, morální očištění osoby, která se již bohužel 

nemůže bránit, proto na žalobě a následné omluvě trvají. 

 

WEB ČRo 

1. 2. 2015 / Sdružení Ferdinanda Peroutky kritizuje výroky prezidenta Miloše Zemana 

- stručná zpráva o tom, že Sdružení požaduje po prezidentu republiky omluvu, nebo 

doložení důkazů, které by potvrdily Zemanova slova, osočující Ferdinanda Peroutku 

z fascinace nacismem a tvrzení, že Peroutka je autorem článku Hitler je gentleman. 

Hradní mluvčí Ovčáček potvrdil prezidentova slova a dodal, že se prezident k tomu již 

nebude vyjadřovat. 

6. 2. 2015 / Kancléř Mynář pátrá po Peroutkově údajném článku, zatím neúspěšně 

- stručná zpráva o tom, že kancléř v rozhovoru pro Český rozhlas uvedl, že úkol, který 

dostali od prezidenta, najít článek Hitler je gentleman, se doposud nepovedlo splnit. 

Zpráva pak uvádí události ohledně kauzy i to, že Zeman na svých výrocích trvá. 

15. 2. 2015 / Hrad stále hledá důkaz pro tvrzení, že Peroutka byl fascinován nacismem 

- krátká informace o pokračujícím pátrání po článku i o prohlášeních mluvčího 

prezidenta, že v této výzkumné činnosti chtějí postupovat pečlivě a hodlají se seznámit 

s materiálem osobně. Dodává, že jiné články, které v revue Přítomnost našli, potvrzují 

Peroutkovo selhání. Dále zpráva informuje o pátrání, které provedl server Demagog.cz 
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s tím, že se tento článek v Přítomnosti nenašel. Sdružení Ferdinanda Peroutky nadále 

prezidentova slova odmítá.  

2. 3. 2025 / Článek s citací „Hitler je gentleman“ existuje. Nenapsal ho ale Peroutka 

- jak zjistila Česká televize, tento údajný článek existuje, vyšel ale v roce 1942 

v časopise Svět a autor podepsaný iniciály J. Hr. V něm citoval slova amerického 

geologa Waltera Bergmana. Dále zpráva obsahuje informaci, že Martin Groman ze 

Sdružení Ferdinanda Peroutky dle jednoduchého systému indexů prošel archivy 

Přítomnosti a takový článek nenašel. Mluvčí ovšem bude pátrat dál.  

13. 4. 2015 / Peroutka psal i horší věci o Hitlerovi, řekl Miloš Zeman 

- článek Hitler je gentleman se pořád nenašel a když se nenajde vůbec, prezident se 

omluví. Dále zpráva informuje o zjištěních, které hradní kancelář v rámci pátrání 

objevila, a ta Peroutku usvědčují ze selhání. Výsledky hledání mluvčí Ovčáček oznámí 

v červnu a v příštích dnech bude tyto kontroverzní články Ferdinanda Peroutky 

zveřejňovat.  

20. 4. 2015 / Ovčáček: Pokud do června nenajdeme Peroutkův článek o Hitlerovi, 

omluvíme se 

- shrnutí dosavadních událostí, článek se stále hledá, mluvčí si stanovil termín do konce 

června, pokud se článek nenajde, Hrad slíbil omluvu. Odborníci tvrdí, že článek Hitler 

je gentleman Peroutka nenapsal a zjištění, že tento výrok se našel v časopise Svět. 

Informace o tom, že na internetových stránkách Hradu jsou zveřejňovány Peroutkovy 

články z let 1938-1939. Terezie Kaslová, vnučka F. Peroutky, chystá žalobu a žádá 

omluvu, protože byl pošpiněn člověk, který se již nemůže bránit.  

29. 4. 2015 / Prezident Zeman chce údajný Peroutkův článek najít do konce června 

- stručná zpráva o vyjádření prezidenta, který chce pátrání po článku ukončit na konci 

června i to, že zveřejňování dalších Peroutkových článku není provokace. Zeman 

připustil možnost cenzury, co může být i případ inkriminovaného článku. Připomínka 

konference Let My People Live!, kde odzněly prezidentova slova, nalezení článku 

s citací Hitler je gentleman v časopise Svět a informace o žalobě na stát, kterou podala 

Terezie Kaslová. 

29. 4. 2015 / Prezident Zeman v Milovicích: Kauzu Peroutka chci ukončit do konce 

června 

- v rámci zprávy o prezidentově návštěvě středních Čech je i zmínka o termínu 

ukončení kauzy Hitler je gentleman a připomenutí faktů v této kauze – popření 

existence článku odborníky i neúspěšný průběh hledání. 
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9. 5. 2015 / Pro Peroutku možná nebyl gentleman Hitler, ale německý velvyslanec 

- server Novinky.cz upozornil na zjištění Ústavu pro českou literaturu, kterého vědci 

našli článek, ve kterém Peroutka pravděpodobně gentlemanem nazval německého 

předválečného velvyslance Ernsta Eisenlohra. Ředitel Ústavu Pavel Janáček dál uvádí, 

že spisovatel Jan Drda v Literárních novinách z roku 1958 kritizoval setkání Peroutky 

s velvyslancem, kterého měl Peroutka označit za gentlemana. Janáček se tak domnívá, 

že tohle by mohl být moment, proč vlastně vznikla domněnka o výroku Peroutky Hitler 

je gentleman. V závěru zprávy autor opět informuje o pokračujícím a neúspěšném 

hledání Hradu a vypsání odměny pro nálezce, když se do konce června článek nenajde, i 

o tom, že Terezie Kaslová podala žalobu na ochranu osobnosti.  

26. 6. 2015 / Peroutkův článek jsem četl, řekl Zeman. Omluvil se za to, že ho nenašel. 

- stručná zpráva o omluvě Zemana, že nenalezl článek. Omluva za výroky nepřišla a jak 

uvedl Zeman, omlouvat se víc nebude, protože článek Hitler je gentleman četl. Terezie 

Kaslová z toho důvodu na žalobě trvá. 

 

RESPEKT 

Č. 7 – (9. 2. - 15. 2. 2015) / Deset českých zpráv, které by vás neměly minout 

- stručná zpráva o reakci Miloše Zemana na kritiku ohledně nařčení Ferdinanda 

Peroutky z fascinace nacismem, kde informují, že Zemana článek četl na vlastní oči a 

jeho zaměstnanci po článku pátrají. 

Č. 11 – (9. 3. - 15. 3. 2015) / Minulý týden 

- v rámci souhrnu uplynulých události za předchozí týden redaktor Ivan Lamper shrnul 

fakta ohledně kauzy Hitler je gentleman. Mluvčí Jiří Ovčáček zatím článek nenašel, 

odborníci jeho existenci vylučují, mluvčí v pátrání bude dál pečlivě a pozorně 

pokračovat a prezident se odmítá za svá slova omluvit. 

Č. 16 – (13. 4. - 19. 4. 2015) / Editorial : Erik Tabery: Lež se nedá zapomenout 

- šéfredaktor Marek Tabery ve svém editorialu poznamenává, že článek Hitler je 

gentleman, který prezident Zeman přisoudil Ferdinandu Peroutkovi, se nenašel a 

odborníci vylučují, že by Peroutka kdy tento článek napsal. Mýlit se je lidské, stává se 

to a lidi se v takovém případě omluví. „Když ale někdo setrvává na svém omylu, i když 

byl jasně vyvrácen, stává se z omylu lež.“44 Peroutka se již nemůže bránit, proto by se, 

dle Taberyho, nemělo dopustit, aby se na Zemanova slova jen tak zapomnělo. 
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Č. 18 – (27. 4. - 3. 5. 2015) / Deset českých zpráv, které by vás neměly minout 

- stručná informace o žalobě na stát, kterou podala vnučka Ferdinanda Peroutky Terezie 

Kaslová, požaduje omluvu. Mluvčí Ovčáček je přesvědčený, že podání žaloby urychlilo 

zveřejňování jiných Peroutkových článku na internetových stránkách hradní kanceláře. 

Č. 18 - (27. 4. - 3. 5. 2015) / FOKUS: Erik Tabery: Kauza Peroutka. Peroutka 

v osudovém roce. Jak rozumět textu, který prezident vyčítá legendárnímu novináři. 

- autor Erik Tabery v samém úvodu článku podtrhuje probíhající kazu, jak se 

prezidentovi Zemanovi podařilo významného českého žurnalistu Ferdinanda Peroutku 

osočit z antisemitizmu a z kolaborantství. Nejenom tím, že se nedaří najít 

inkriminovaný článek Hitler je gentleman, ale i tím, že hradní kancelář zveřejňuje další 

články, které jeho selhání mají dokazovat. Proto v tomto článku popisuje a rozebírá tyto 

texty z osudových let 1938 a 1939. Nejenom texty Ferdinanda Peroutky, zaměřuje se 

také na texty Karla Krause, konkrétně esej Třetí Valpružina noc, ve kterém Kraus 

popisuje vzestup nacistické moci. Stručně Tabery ozřejmuje historické události a náladu 

té doby i to, jak Peroutka, jako žurnalista, nikdy nechtěl sloužit žádné politické 

ideologii. V závěrečné části se autor věnuje Peroutkova článku Češi, Němci a Židé a 

interpretuje ho. Peroutka se v tomto článku možná jako jediný veřejně zastal českých 

Židů. Podotýká také, že jeho věty nebyly úplně šťastné a možná mohl volit jiná slova, 

psal ovšem v kontextu doby, ve které žil. Tento text ho později dostal do 

koncentračního tábora, kde strávil zbytek války. Označit někoho z kolaborantství, kdo 

přežil koncentrační tábor, je dle Taberyho neetické a Peroutka těmito lidmi pohrdal a 

neznepokojoval se tím.   

Č.19 – (4. 5. - 10. 5. 2015) / Minulý týden 

- redaktor Ivan Lamper v rámci zpráv uplynulého týdne informuje, že mluvčí Ovčáček 

na internetových stránkách Hradu zveřejnil další Peroutkův článek, Dynamický život, 

k narozeninám Adolfa Hitlera. Také uvádí slova Martina Gromana, který k tomuto 

článku říká: „Ten text byl vzkazem, který Čechům doma říkal: Nekolaborujte! Nečtěte 

Main Kampf, obracejte se k českým klasikům. To pochopilo i gestapo, které Peroutku 

krátce poté zavřelo do koncentráku, ale Ovčáček to nepochopil.“45 

 

 

 

																																																								
45	LAMPER,	Ivan.	Minulý	týden.	Respekt.	Praha:	Economia,	2015,	XXVI(19).	str.	90.	
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Č. 27-28 – (29. 6.  – 12. 7. 2015) / Respekt 

- redakce vyslovuje respekt mluvčímu prezidenta za jeho houževnatost a odhodlání 

vydržet hledat neexistující článek s ironickou poznámkou, že Hrad lepšího a 

oddanějšího zaměstnance nikdy neměla. 

Č. 27-28 – (29. 6. – 12. 7. 2015) / Deset českých zpráv, které by vás neměly minout 

- informace o odměně 100 000 korun, kterou vypsal prezident Zeman za nalezení 

článku Hitler je gentleman i proto, že mluvčímu Ovčáčkovi, který tento článek dostal za 

úkol najít, ho do stanoveného termínu nenašel. 

 

WEB Respekt 

Respekt DJ – DJ Pondělí 2. 2. 2015 

- stručná zpráva o tom, jak celá kauza vznikla, autor Pavel Kroulík informuje, že 

prezident Zeman na konferenci při příležitosti osvobození koncentračního tábora 

v Osvětimi přiřkl Ferdinandu Peroutkovi autorství článku Hitler je gentleman a osočil 

jej z fascinace nacismem. S těmito výroky nesouhlasí Sdružení Ferdinanda Peroutky, 

které prezidentovi zaslalo otevřený dopis a požaduje omluvu. 

BLOG, 3. 2. 2015 / Erik Tabery: Peroutka a Hitler 

- šéfredaktor Respektu se i na internetu pozastavuje nad slovy Miloše Zemana a háji 

Peroutku tím, že i komunisté jej osočovali za jeho výroky a slova, které psal. Tabery 

pak uvádí některé citace Peroutky z let 1933 – 1939, kde se vyjadřuje proti nacismu a 

Hitlerovi a kde upozorňuje na hrozbu, která z Německa přichází. „Vše, co v Německu 

bývalo zlého a nebezpečného, je nyní mnohokrát horší a nebezpečnější. Po této stránce 

se nepodařilo omezit žádné zlo minulosti. Dokonce přibylo nové: touha Německa po 

pomstě.“46 Skutečnost, že Peroutka odmítl vést Přítomnosti v ideologii nacismu a že se 

tím vrátil zpátky do koncentračního tábora, Tabery označuje za velkou odvahu. 

Respekt DJ – DJ Úterý 17. 2. 2015 

- informace o pokračujícím pátrání po inkriminovaném článku, který se zatím nenašel, 

jelikož článek neexistuje, za tyto nepravdy by se měla požadovat omluva, uzavírá úvahu 

autorka Silvie Lauder. 

 

																																																								
46	TABERY,	Erik.	 Peroutka	 a	Hitler.	 In:	Blog.Respekt.cz	[online].	 Praha:	©	Copyright	Economia,	 a.s.,	 2015	 [cit.	
2016-04-02].	Dostupné	z:	http://tabery.blog.respekt.cz/peroutka-a-hitler/		
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BLOG, 25. 2. 2015 / Antonín Kostlán: Ferdinan Peroutka 1938-1939: Kapitulant před 

nacistickým Německem 

- autor se sice nevyjadřuje přímo ke kauze Hitler je gentleman, ale ve svém blogu, či 

názoru přidává jiné články a věty Ferdinanda Peroutky, které mají dokládat jeho 

kolaborantství a nabádaní českého národa k spolupráci s okupanty. Peroutka, dle autora, 

měl odrazovat lid od odporu a nabádat k rezignaci a podrobení se nacismu. 

Respekt DJ – DJ Pondělí 2. 3. 2015 

- Hana Čápová shrnuje v rámci události dne, že mluvčí stále pátrá, s veškerou pečlivostí 

a s ohledem na kontext doby. V pořadu Newsroom ČT24 ovšem bylo odvysíláno, že 

Zemanovy výroky jsou nepravdivé a článek neexistuje. 

BLOG, 7. 3. 2015 / Kateřina Kubíková: Kontext sem, kontext tam 

- v úvodu autorka blogu informuje stručně o kauze, i o tom, že prezident Zeman si stojí 

za svými slovy, i přesto, že článek podle historiků neexistuje. Mluvčí Ovčáček ovšem 

dál pokračuje v pátrání a nepročítá jenom Přítomnost, snaží se brát do úvahy i 

historický kontext, který pořád ve svých vyjádřeních opakuje. Autorka ironicky 

podotýká, že je to pravděpodobně nové slovo, kontext, které mluvčí zařadil do svého 

slovníku a že v podstatě o ten ani tak nejde. Důležité je, když už si Hrad nechce 

připustit chybu, vrátit se k podstatě problému a hledat jenom článek Hitler je 

gentleman. 

BLOG, 8. 3. 2015 / Martin Synek: Ferdinand Peroutka intelektuálně neselhal 

- ve svém blogu Martin Synek vyjadřuje svůj názor na celou kauzu. Pozastavuje se nad 

tvorbou a stručně popisuje Peroutkův život. Vychází mu z toho jediný závěr a to, že 

Peroutka neselhal, byl odpůrcem všech ideologii a stál si za svými názory. Dle jeho 

názoru by prezident Zeman měl přiznat svoji chybu a omluvit se, může se to stát a stává 

se to. Také mu doporučuje, aby si své projevy připravoval a psal.  

Respekt DJ – DJ Pondělí 16. 3. 2015 

- informace o pátrání, které neúspěšně pokračuje již padesátým dnem, Ovčáček 

argumentuje, že je to závažná věc a proto nějakou chvílí potrvá prostudovat celé 

Přítomnosti. 

Respekt DJ – DJ Pondělí 20. 4. 2015 

- Hrad se nehodlá omluvit za prezidentovy výroky a začal na svých internetových 

stránkách zveřejňovat jiné Peroutkovy články. 
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REFLEX 

Č. 7. – (12. 2. 2015) / Zelený Raoul: Jak nám Zemana zabavila sociálka 

- autor v komiksu upozorňuje na to, jak prezident Zeman někdy řekne věci, které 

nedávají smysl a z toho plyne, že za svá slova (řečové vady a nesouvislé blábolení) by 

mohl být i odveden do ústavu, kde by o něj bylo postaráno.  

Č. 9. – (26. 2. 2015) / Zelený Raoul: Český biatlon vítězí a Peroutka byl nacista  

- sarkastická poznámka, že na Hradě našel mluvčí Ovčáček článek Hitler je gentleman, 

který má dokazoval Peroutkovou fascinaci nacismem a který mají z důvěryhodného 

zdroje, z ruského velvyslanectví. 

Č. 11. – (12. 3. 2015) / Zelený Raoul: Hitler je gentleman 

- ironický komiks na adresu mluvčího Jiřího Ovčáčka, který pořád pátrá po článku 

Hitler je gentleman. Zmínka o tom, že Peroutka strávil léta v koncentračním táboře, 

Ovčáček působil v komunistických Haló novinách a, aby dokázal Peroutkovo selhání, 

začal hledat článek a hledat ho bude ještě dlouho. I jeho vnuci se jej na článek budou 

ptát, jestli to nebylo zbytečné hledání, Ovčáčkovi to zato ovšem stálo, dostane se aspoň 

do encyklopedie „Kdo je kdo?“. Na ten popisek ovšem asi hrdý nebude: „...Jednoduše 

vůl.“47 

Č. 11. – (12. 3. 2015) / Reflexář Miroslava Cvrčka : Pečlivost 

- stručná poznámka na více než měsíc trvající pátrání po článku Hitler je gentleman, 

které mluvčí odůvodňuje pečlivostí a přesností. Autor podotýká a odkazuje ironicky na 

pečlivost hradního kancléře, který pořád nemá bezpečnostní prověrku. 

Č. 12. – (19. 3. 2015) / Titulka 

- na titulní stránce časopisu je zobrazen prezident Miloš Zeman jako pastýř, který drží 

v náručí svoji ovečku – mluvčího Ovčáčka s tutilkem Ovčáček boží a otázkou jak se 

z něj mohl stát mluvčí prezidenta. 

Č. 12. – (19. 3. 2015) / Editorial: Radek Bajgar: Šašek a jeho král 

- šéfredaktor Radek Bajgar se pozastavuje nad fenoménem mluvčího i prezident, jak se 

jejich agenda stává hlavním tématem v médiích. Mluvčímu na adresu neodvysílané 

tiskové konferenci doporučuje zřídit si vlastní blog na internetu, kde bude moci 

referovat pořád a o čemkoliv, u prezidenta se pozastavuje nad tím, jak Zeman často říká 

věci, které nejsou úplně v pořádku a jak média o všem, co řekne informují: „... Čerpá 

enegrii z publicity – a my mu ji dáváme, sebevražedně napomáháme jeho strategii: čím 

																																																								
47	Zelený	Raoul:	Hitler	je	gentleman.	Reflex.	Praha:	Czech	News	Center,	2015,	XXVI(11),	str.	4.	
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větší pitomost, tím větší křik v médiích i kavárnách, následně tím větší popularita 

v hospodách....“.48 Médiím doporučuje informovat pouze o věcech zásadních, přesto že 

Zeman je fenomén, který přitahuje a zvyšuje sledovanost i četnost.  

Č. 12. – (19. 3. 2015) / Profil: Milan Tesař: Padesát odstínů rudé 

- článek je zaměřený na osobu mluvčího Jiřího Ovčáčka. Věnuje se jeho profesnímu 

působení jako redaktora v Haló novinách, deníku Blesk, jako tiskového mluvčího Jiřího 

Paroubka a také redaktorské práci pro deník Právo. Autor rozebírá jeho žurnalistickou 

tvorbu, snaží se zamýšlet nad pohnutkami, proč nedokončil vysokoškolská studia a dal 

se na dráhu novináře, zvláště pak u takto diskutabilních mediálních institucí. Stručně 

uvádí jednotlivé úryvky z jeho článku, které rozřadil do kategorií, jako například 

„Ovčáček vzdělaný“, „Ovčáček lyrický“, „Ovčáček rozhořčený“, „Ovčáček expresivní“, 

atd. V rámci článku se objevuje vyjádření profesora mediálních studií a mediálního 

experta, Jana Jirák, k Ovčáčkovi, jako k mluvčímu prezidenta. Rozebírá tuto funkci 

z hlediska naplňování a také z hlediska lingvistického a nonverbálního. Dle profesora 

Jiráka, by se dalo konstatovat, že Ovčáček roli tiskového mluvčího, tím, jak si osvojil 

jisté formulace a praxi, zvládá.  

Č. 14. – (2. 4. 2015) / Zelený Raoul: Hrad útočí! 

- ironický komiks, jak na Hradě vzniká elitní komando, kterého členem jsou Forejt, 

Mynář a Ovčáček, kteří dokážou porazit i tzv. Islamský stát. Každý svojí specializací, 

expertní znalostí etikety, výhodou koupi vily, nebo hledáním neexistujícího článku. 

Jsou to záležitostí, kterým ani islamisté nedokážou porozumět a proto se vzdávají.  

Č. 18. – (30. 4. 2015) / Reflexe – Týden co týden: Čert, Ovčáček a hnojiště ducha 

- Karel Steigerwald ve svém komentáři o uplynulém týdnu se pozastavuje nad kauzou 

Hitler je gentleman i z trochu jiného hlediska. Dává jej do kontextu s českou povahou – 

„pošpinit všechno, co je jaksi lepší než dosahují moje schopnosti“.49 Na jedné straně je 

tato kauza uměle vyfabulovaná a nezakládá se na pravdě, na straně druhé ovšem 

vypovídá mnohé a poukazuje na závažné skutečnosti. Prezident, který kdysi vstoupil do 

komunistické strany nyní moralizuje a poukazuje na Peroutkovo selhání a ani ne tak za 

fascinaci nacismem jako za to, že uvažoval nad budoucnosti státu, bez jakékoliv 

možnosti poznání budoucnosti. Ovčáček zveřejňující další Peroutkovy články, které 

spíš než dokázat Zemanovy výroky, ještě víc ubližují Peroutkovi i na to, jak Zeman 

																																																								
48	Bajgar,	Radek.	Editorial:	Šašek	a	jeho	král.	Reflex.	Praha:	Czech	News	Center,	2015,	XXVI(12),	str.	3.	
49	Steigerwald,	 Karel.	 Reflexe	 -	 Týden	 co	 týden:	 Čert,	 Ovčáček	 a	 hnojiště	 ducha.	Reflex.	 Praha:	 Czech	 News	
Center,	2015,	XXVI(18),	str.	23.	
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s oblibou mluví o selhání jiných, kterých ke všemu je schopen zařadit do „Pražské 

kavárny“. Autor se také zamýšlí, jaké by to dnes pro Zemana bylo, kdyby tehdy 

Peroutka o něm napsal, jako budoucím prezidentovi, že v roce 1968 selže a vstoupí do 

KSČ. Byla by to křivda, kterou ale Zeman tasí jako svojí zbraň.50 

Č. 23. – (4. 6. 2015) / Labyrint kultury: Never More 

- Marek Gregor stručně komentuje činy Miloše Zemana, který kromě několika 

měsíčním pátrání po článku Hitler je gentleman slibuje i dodání kompromitujících 

materiálu proti jmenování Jiřího Fajta profesorem. 

 

WEB Reflex 

19. 2. 2015 / Viliam Buchert: Mohl by nás už Miloš Zeman ušetřit svých nekonečných 

trapností?  

- autor komentuje události kolem prezidenta, jak relevance jeho výroku postupně klesá 

a jako příklad uvádí kauzu s Peroutkovým článkem Hitler je gentleman, který dle 

historiků neexistuje a mluvčí ho nemůže najít, no Zeman trvá na svém. Mluvčí navíc 

jeho vyjádření stále opakuje a doplňuje. Z celé záležitosti je trapné divadlo, které nemá 

konce. 

2. 3. 2015 / ref: Zeman a Ovčáček lžou: Článek „Hitler je gentleman“ se našel, 

Peroutka ho ale nenapsal 

- zpráva informuje o tom, že článek s textem Hitler je gentleman našla Česká televize, 

je z roku 1942 a vyšel v časopise Svět pod názvem Nekamenujte proroky. Autor se 

podepsal iniciály J. Hr. a citoval amerického geologa Waltera Bergmana. Zeman trvá na 

svých vyjádřeních, mluvčí je potvrzuje s tím, že si prezident tento článek určitě nespletl 

a v hledání bude pokračovat dál. Sdružení Ferdinanda Peroutky ovšem tyto skutečnosti 

popírá a tvrdí, že Peroutka takový článek nikdy nenapsal. 

15. 3. 2015 / Viliam Buchert: Zbytečný rozhovor Mološe Zemana v televizi Prima, 

všechno už jsme slyšeli stokrát 

- stručná zpráva o vystoupení Prezidenta Miloše Zemana v televizi Prima, kde podle 

autora článku nezazněly žádné nové informace. Inkriminovaný článek Hitler je 

gentleman se ještě nenašel a v hledání se pokračuje. 
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11. 4. 2015 / arb: Citát dne: „Mluvčí Hradu Ovčáček je tlučhuba. Berme ho se značnou 

rezervou...“ 

- autor zprávy ironicky konstatuje, že mluvčího Ovčáčka nemůžeme brát vážně 

s ohledem na výrok týkající se prezidentovy návštěvy Moskvy, kde se měl sejít se 

slovenským premiérem Robertem Ficem. Cituje také redaktora slovenského deníku 

Pravda Mariána Repu, který, soudě dle dosavadních výroků mluvčího ke kauze 

Peroutka, hledání a nenalezení článku, nepravdivých a irelevantních, označil Ovčáčka 

za „tlučhubu“.51 

21. 4. 2015 / ČTK, ref: Vnučka Ferdinanda Peroutky zažalovala stát kvůli výrokům 

Zemana  

- stručná zpráva o podání žaloby na stát za prezidentovy výroky, kterou podala Terezie 

Kaslová, vnučka Ferdinanda Peroutky. Po tom, co v lednu vypukla kauza ohledně 

článku Hitler je gentleman, který, dle Zemana měl napsat Ferdinand Peroutka, historici 

existenci údajného článku vyloučili. Kaslová požaduje omluvu, jelikož článek se nedaří 

najít, omluva doposud neproběhla a tak se Kaslová domáhá omluvy žalobou. Mluvčí 

Hradu začal v těchto dnech zveřejňovat jiné, dle hradní kanceláře, kontroverzní 

Peroutkovy články. 

28. 4. 2015 / vib: Europoslanec Zdechovský vyzval Zemana, ať odvolá Ovčáčka za 

dehonestaci Peroutky 

- zpráva o výzvě europoslance Zdechovského prezidentu Zemanovi, aby odvolal svého 

mluvčího z funkce. Dle jeho názoru zveřejňování Peroutkových článků, resp. 

vytržených vět z kontextů, je nemorální a diskreditující. Vyzývá Zemana k omluvě. 

Jeden z článků, které Hrad zveřejnil na svých internetových stránkách, dostal Peroutku 

do koncentračního tábora. Martin Groman se pro iDnes.cz vyjádřil, že i Gestapo 

pochopilo Peroutkovy skryté odkazy v textu, to Ovčáček ovšem nepochopil, když 

zveřejňuje texty, které mají dokládat Peroutkovu fascinaci nacistickou ideologii. Zpráva 

informuje i o žalobě na stát, kterou podala Terezie Kaslová i o rozhodnutí Ovčáčka 

pokračovat dál v pátrání.  
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30. 4. 2015 / Viliam Buchert: Zemanův a Ovčáčkův spor o Peroutku je už pro Pražská 

hrad zcela nedůstojný a trapný 

- Viliam Buchert se opět věnuje nekončící kauze Hitler je gentleman, nebo jak ji on 

nazývá, „frašce“. 52  Tentokrát ji nazývá nedůstojnou a dává hlavní aktéry, tedy 

prezidenta a mluvčího do paralely a hodnotí je stejným měřítkem, jakým Hrad hodnotí a 

posuzuje Peroutku. Dle jejich metod by kdysi člen komunistické strany a kdysi redaktor 

komunistických Haló novin také nedopadly nejlépe. Prezident by mohl být označen za 

podporovatele komunistické totalitní ideologie. Ovčáček rovněž napsal několik článků 

do Haló novin a kdybychom vytrhli některé věty z kontextu a účelově je četli, také 

bychom mohli prohlásit, že psal v souladu s komunistickou totalitní ideologii. Peroutka 

po válce napsal: „... Vyloupněte z dvacetiletého díla novinářova dvacet úryvků, zbavte 

dvacet vět souvislosti, do níž byly zasazeny, zamlčte, co bylo předtím , a co bylo potom 

a uděláte příznivce agrárníků z muže, jenž proti nim bojoval...“.53 Autor si myslí, že 

celý spor ani tak není o Peroutkovi, ale o popularitě prezidenta Zemana a marketingu 

kolem jeho osoby. Měl by se omluvit, mluvčí by se měl přestat vyjadřovat a hledat, 

veřejnost a média by se pak měla zaměřit na důležitější problémy. 

3. 5. 2015 / Jan Jandourek: Zeman na nalezení neexistujícího článku vyhlásil odměnu 

- Jan Jandourek stručně glosuje, jak prezident Zeman dle jeho slov lže, historici 

vyloučili existenci údajného Peroutkova článku Hitler je gentleman, nikdo ho kromě 

prezidenta nikdy neviděl a nepodařilo se ho doposud ani najít. Zeman ovšem trvá na 

svých slovech. Autor podotýká, kolik lidi si zvolilo za prezidenta tohoto lháře i to, že 

Zeman již několikrát byl usvědčen z lhaní, jednou dokonce i soudem. Zeman se sice 

omluvil, no je to jeho slabší stránka. Radši bude trvat na svém a snažit se, 

prostřednictvím svého mluvčího, všemožně jiným způsobem dokazovat Peroutkovo 

selhání. Třeba upozorňováním na jiné články, které Peroutku dostaly do koncentračního 

tábora. 

4. 5. 2015 / Jiří X. Doležal: Exkluzivně: Našli jsme článek Hitler je gentleman 

- autor ironicky glosuje a komentuje kauzu, kdy sám napíše, že se článek Hitler je 

gentleman našel. Je to článek z jeho pera, který jakoby psal za Peroutku. V článku 

																																																								
52	Buchert,	 Viliam.	 Zemanův	 a	Ovčáčkův	 spor	 o	Peroutku	 je	 už	 pro	Pražský	hrad	 zcela	 nedůstojný	 a	 trapný.	
In:	Reflex.cz:	Komentáře	[online].	Praha:	©	2001	-	2016	Copyright	CZECH	NEWS	CENTER	a.s.,	2015	[cit.	2016-
04-02].	 Dostupné	 z:	 http://www.reflex.cz/clanek/komentare/63802/viliam-buchert-zemanuv-a-ovcackuv-
spor-o-peroutku-je-uz-pro-prazsky-hrad-zcela-nedustojny-a-trapny.html		
53	Buchert,	 Viliam.	 Zemanův	 a	Ovčáčkův	 spor	 o	Peroutku	 je	 už	 pro	Pražský	hrad	 zcela	 nedůstojný	 a	 trapný.	
In:	Reflex.cz:	Komentáře	[online].	Praha:	©	2001	-	2016	Copyright	CZECH	NEWS	CENTER	a.s.,	2015	[cit.	2016-
04-02].	 Dostupné	 z:	 http://www.reflex.cz/clanek/komentare/63802/viliam-buchert-zemanuv-a-ovcackuv-
spor-o-peroutku-je-uz-pro-prazsky-hrad-zcela-nedustojny-a-trapny.html		
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varuje český národ před hrůzami, které jej čekají. Varuje ho z dnešního pohledu, tedy 

v kontextu dnešní doby a se znalostí historie. Píše sice ve jménu Peroutky no podepsal 

se jako Jiří X Doležal. V článku vyjmenovává všechny hrůzy, které s nacismem 

přicházejí, holokaust, hlad, bída, koncentrační tábory, vraždění a mnohé jiné. Ale 

upozorňuje, že přijdou i horší věci. To, co zažije český národ s Hitlerem, bude hrozné, 

ale oproti tomu, co bude za 75 let, tedy v roce 2015, na Pražském hradě, říká: „Hitler je 

gentleman“.54 

26. 6. 2015 / Petr Kolman: Miloš Zeman – prezident (minulosti) hledá Přítomnost 

- autor, vysokoškolský profesor se také vyjádřil ke kauze Peroutka. Měl totiž sen, který 

velmi připomínal onu Peroutkovu kauzu. Probudil se, ale kauza dál pokračuje. Dokonce 

Zeman vypsal odměnu pro toho, kdo neexistující článek najde. Ironicky komentuje to, 

jak prezident trvá na svém a tvrdí, že článek sám četl, i to, jak mluvčí hledá, stále 

neúspěšně. Také by ho zajímalo, kolik to pátrání stálo peněz, a jestli jsou občané 

spokojeni, co si v přímé volbě zvolili a co za to dostali. Dle názoru autora by se Zeman 

měl omluvit. 

 

LIDOVÉ NOVINY 

28. 1. 2015 / Miloš Zeman: Hrozí nám superholokaust 

- projev prezidenta Miloše Zemana na konferenci Let My People Live! k 70. výročí 

osvobození Osvětimi. 

30. 1. 2015 / Petr Zídek: Ohrožuje nás superdebilita 

- článek Petra Zídka, který je reakcí na projev Miloše Zemana pronesený na konferenci 

Let My People Live!. Zídek se pozastavuje nad slovy prezidenta Zemana a uvádí 

skutečnosti, které Zeman v projevu řekl, na pravou míru. Jeho slova pak označuje za 

vyfabulovanou lež a celkový projev za trapnost a ostudu pro Českou republiku. 

2. 2. 2015 / Šárka Kabátová: Hrad odmítá uznat chyby v Zemanově projevu 

- autorka informuje o událostech, které se odehrály v souvislosti s projevem Miloše 

Zemana. Upozorňuje na chybná fakta v projevu, o článku Petra Zídka, o skutečnosti, že 

se článek nepodařilo v archivech Přítomnosti dohledat i o tom, že Hrad za prezidentem 

stojí. Mluvčí Ovčáček označil Zídkův text za „hrubou účelovou interpretaci“.55  

																																																								
54	Doležal,	Jiří	X.	Exkluzivně:	Našli	jsme	článek	Hitler	je	gentleman.	In:	Reflex.cz:	Komentáře	[online].	Praha:	©	
2001	 -	 2016	 Copyright	 CZECH	 NEWS	 CENTER	 a.s.,	 2015	 [cit.	 2016-04-02].	 Dostupné	 z:	
http://www.reflex.cz/clanek/komentare/63858/jiri-x-dolezal-exkluzivne-nasli-jsme-clanek-hitler-je-
gentleman.html		
55	Kabátová,	 Šárka.	 Hrad	 odmítá	 uznat	 chyby	 v	 Zemanově	 projevu.	Lidové	 noviny:	 Nezávislý	 deník	 založený	
1893.	Praha:	MAFRA,	2015,	XXVII(27),	str.	3.		
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4. 2. 2015 / Petr Zídek: Miloš Zeman, superlhář 

- další článek Petra Zídka, ve kterém v úvodu shrnuje fakta a poté se zamýšlí nad 

jednáním prezidenta a Hradu. V návaznosti na lednový projev Zemana pověřil hledáním 

údajného článku Hitler je gentleman svého mluvčího Ovčáčka, který článek nenalezl, 

proto vytrhává citace z jiných Peroutkových článků, čím vytváří mediální manipulaci a 

z fascinace nacismem vytvořil selhání Ferdinanda Peroutky. Článek uzavírá 

přesvědčením o Zemanově lži a o odmítání přiznat chybu a omluvit se. Na konci článku 

je informace o rozhovoru s Petrem Zídkem na internetovém portálu Lidovky.cz 

17. 2. 2015 / Martin Müller: Jak mluvčí Ovčáček pátrá po Peroutkově článku - 

Peroutkův článek hledám ve volných chvílích 

- článek informuje o pátrání Ovčáčka po článku, které trvá již tři týdny. Ovčáček se této 

činnosti věnuje ve volných chvílích a postupuje pečlivě, pročítá materiály a seznamuje 

se s dobovou literaturou. Ve druhé částí článku je úryvek z rozhovoru s mluvčím 

Ovčáčkem, který je dostupný na internetové verzi Lidovky.cz, jak o tom v závěru článku 

informuje autor Martin Müller. 

20. 2. 2015 / Pátek Lidových novin: Petr Zídek: Kauza Peroutka 

- v článku autor Petr Zídek přibližuje Peroutkův život, v úvodu je poznámka, že i přesto, 

že v životě dosáhl mnoho úspěchů, nebyl nikdy spokojen a zřejmě ani úplně šťasten. A 

to ani netušil, co o něm v roce 2015 řekne prezident a že se z toho stane nekonečná 

kauza. Na dalších stránkách Zídek celkem podrobně mapuje jeho životní cesty, tvorbu, 

dílo, emigraci, osobní problémy v manželstvích i práci v Rádiu Svobodná Evropa a 

závěr kariéry a života v New Yorku. 

23. 2. 2015 / Jiří Peňás: Groteska s rysy tragédie 

- Jiří Peňás glosuje kauzu Hitler je gentleman a porovnává ji s Haškovou humoreskou 

nebo s Gogolem. Pozastavuje se nad jednáním prezidenta i jeho mluvčího, kterého 

označuje za figurku, celou kauzu pak hodnotí jako trapné „groteskní představení“.56 

25. 2. 2015 / Petr Zídek: O gramotnosti Miloše Zemana 

- Petr Zídek se v tomto článku pozastavuje nad interpretací a porozumění článku, které 

Hrad cituje a na které odkazuje v souvislosti s Peroutkovým selháním. Uvádí na pravou 

míru přesné citace Peroutkových článků, nejenom vytržené z kontextu a poukazuje na 

skutečnost, že prezident nedokáže jednoduché texty správně pochopit a interpretovat. 

 

																																																								
56 	Peňás,	 Jiří.	 Groteska	 s	 rysy	 tragédie.	Lidové	 noviny:	 Nezávislý	 deník	 založený	 1893.	 Praha:	 MAFRA,	
2015,XXVII(45),	str.	9.		
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2. 3. 2015 / sk: Hitler je gentleman? Ani po měsíci ho Ovčáček nenašel 

- stručná zpráva o pokračujícím pátrání, které neúspěšně trvá již 34 dnů i o tom, že jiné 

nalezené články dokládají Peroutkovo selhání. Ve druhé částí redaktor uvádí základní 

fakta o této kauze. 

5. 3. 2015 / Jan Rejžek: Jak ovčáček Jirka hledal peroutku 

- Jan Rejžek napsal satirický článek ve formě pohádky o nekonečném hledání údajného 

Peroutkova článku Hitler je gentleman. 

17. 3. 2015 / Jakub Zelenka: Hrad: Hledání Peroutkova textu není počítání oveček 

- redaktor Jakub Zelenka informuje o pokračujícím hledání mluvčího Ovčáčka. Již 50 

dnů není schopen článek najít a argumentuje tím, že to je závažná věc, ke které 

přistupuje pečlivě. Uvádí také skutečnosti ohledně možné cenzury, která se objevila 

v jiném Peroutkově článku. V závěru opakuje příčinu vzniku celé kauzy i to, že portálu 

Demagog.cz trvalo prohledat archiv Přítomnosti jenom pár hodin i to, že Česká televize 

nalezla článek Hitler je gentleman od geologa Waltera Bergmana a ten vyšel v září 

1942 v časopise Svět. 

1. 4. 2015 / István Léko, Martin Shabu: Kauza Hrad versus Peroutka vyřešena 

- Lidové noviny ve svém prvo-aprílovém vydání přináší smyšlený článek, ve kterém se 

uvádí, že byl nalezen spoluautor článku Hitler je gentleman, kterým je doktor Ladislav 

Čtveráček, pracovník metodického kabinetu VUML. Ve stručném rozhovoru se 

dozvíme, že článek vznikl jako součást projektu Kavárna a měl být použit jako výukový 

materiál pro potřeby VUML. V závěru rozhovoru i článku se uvádí, že kauza by 

nemusela vzniknout, kdyby mluvčí Ovčáček, jako bývalý redaktor Haló novin a kolega 

doktora Čtveráčka, jej kontaktoval a obdržel by tak informace a faksimile článku, které 

by mohl zveřejnit, uvést věci na pravou míru a ukončit tím celý spor. 

14. 4. 2015 / ČTK: Peroutka psal ještě horší věci, řekl Zeman 

- článek informuje o nových skutečnostech v této kauze. Zeman uvedl, že se omluví, 

když se článek nenajde. Dále uvedl, že v průběhu hledání se objevily i jiné články, které 

jsou horší, než údajný Hitler je gentleman, také Ovčáček uvedl, že postupně tyto články 

bude Hrad zveřejňovat na svých internetových stránkách. Ve druhé části je rekapitulace 

události kolem této kauzy. 

16. 4. 2015 / Jan Januš: Peroutkova vnučka podává žalobu na Česko 

- informace o tom, že Terezie Kaslová, vnučka Ferdinanda Peroutky, podá žalobu na 

ochranu osobnosti proti České republice. Po prezidentovi za jeho slova bude požadovat 

omluvu za osočení člověka, který se sám nemůže bránit. V další částí článku se uvádí, 
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jak celá kauza vznikla i vyjádření Kaslové, proč žaluje republiku a ne osobu Miloše 

Zemana. Mluvčí na tuto skutečnost reagoval slovy, že to bude soud nad samotnou 

historií. 

21. 4. 2015 / jzl: Čtěte, to je kontroverzní Peroutka, tvrdí Hrad 

- článek přináší informace o zveřejňování jiných Peroutkových článků na stránkách 

Hradu, které považuje za kontroverzní a antisemitské. Martin Groman oponuje a 

vysvětluje, co články obsahují a znamenají a hájí Peroutku: nebyl antisemitou a za tyto 

články nakonec skončil v koncentračním táboře. V závěru se objevují informace o 

vzniku kauzy a o podaní žaloby na Českou republiku. 

22. 4. 2015 / rmt: Ovčáček opět provokuje: sáhl i do Lidovek 

- článek informuje o zveřejnění dalšího článku Peroutky na stránkách Hradu, který 

vyšel 1939 v Lidových novinách a která má dokazovat Peroutkovo selhání. V další části 

jsou informace ohledně zatčení Peroutky a snahy získat ho do kolaborující Přítomnosti, 

což odmítl. Žalobu, kterou podala Terezie Kaslová, potvrzuje i její právník František 

Vyskočil. 

29. 4. 2015 / Petr Zídek: Už to trapné divadlo ukončete! 

 - Petr Zídek se v dalším článku zamýšlí nad počínáním prezidenta a mluvčího. Je 

přesvědčen, že každý novinář si přeje, aby se o jeho tvorbě mluvilo, ovšem ne tak, jako 

o této smyšlené kauze.  

4. 5. 2015 / tma: Když Ovčáček selže, nahradí ho hledači – amatéři 

- informace o tom, že když se mluvčímu nepodaří článek najít, prezident Zeman vypíše 

odměnu pro toho, kdo článek najde. Tím se oddaluje moment omluvy a konec kauzy. 

6. 5. 2015 / Tomáš Baldýnský: Babiš je gentleman 

- Tomáš Baldýnský napsal Poslední slovo, ve kterém komentuje kauzu Hitler je 

gentleman s tím, že „tamti“ nepochopili Peroutkův článek Dynamický život, který 

neuctívá Hitlera. 

13. 5. 2015 / Tomáš Baldýnský: Znovu a lépe 

- Tomáš Baldýnský opět komentuje v Posledním slově kauzu, aby nebyl den, kdyby se o 

ní náhodou nepsalo, vzápětí uvádí, že to je ironie a měla by se kauza ukončit. 

25. 5. 2015 / ČTK: Zeman vypsal odměnu: Stotisíc korun pro nálezce Peroutkova 

článku 

- stručná informace o tom, že prezident vypsal odměnu 100 000 korun pro nálezce 

článku Hitler je gentleman. 
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27. 6. 2015 / ČTK: Kauza Peroutka: Zeman se omluvil, že nenašel článek, na svých 

výrocích trvá 

- stručná zpráva o tom, že se prezident Zeman omluvil za nenalezení článku, za výroky 

o Peroutkovi se omlouvat nadále odmítá. V další části článek uvádí předchozí události a 

vznik kauzy. 

30. 6. 2015 / Ondřej Koutník, Petr Zídek: Našel se Peroutka. Jenže falešný 

- článek přináší informaci o nalezení inkriminovaného článku. Byl nalezen v Čapkově 

vile na Praze 10 starostkou Radmilou Kleslovou. Záhy se ukázalo, že je to podvrh, který 

do vily podstrčil redaktor časopisu Týden Jaromír Slomek, který chtěl pobavit kolegy 

novináře a poukázat na absurditu této kauzy. Článek byl na první pohled podezřelý, byl 

vytištěn jenom na jedné straně listu a vykazoval i další prvky falzifikátu. 

 

WEB  Lidové noviny   

1. 2. 2015 / Sružení F. Peroutky kritizuje Zemanův projev. Omluvte se, vyzývá Hrad 

- článek obsahuje celé znění otevřeného dopisu, který zaslalo Sdružení Ferdinanda 

Peroutky hlavě státu, Miloši Zemanovi. Vyjadřuje v něm své rozhořčení nad jeho 

projevem, označuje jeho slova za lživá a požaduje omluvu nebo doložení svých výroků. 

Mluvčí Ovčáček k událostem  řekl, že kritikům jde spíše o to, kdo to řekl a ne co řekl a 

odmítl se dál vyjadřovat k situaci s tím, že nebude rozpoutávat bitvu. 

1. 2. 2015 / Co vám o víkendu uniklo 

- stručná informace a odkaz na články, které byly zveřejněné v tištěných Lidových 

novinách k uplynulým událostem. 

2. 2. 2015 / Martin Stránský: Adolescentní Ovčáček by se měl vzdělávat, nemocný 

Zeman mlčet 

- článek Martina Jana Stránského, který se vyjádřil k situaci. Jako potomek Jana 

Stránského, který je autorem článku uvedeného v projevu Miloše Zemana, vyslovil 

nesouhlas a lítost nad celou situaci a vyzývá Hrad, aby už k událostem nic neříkal. 

3. 2. 2015 / Online: Proč prezident očerňuje Peroutku? Ptejte se historika Petra Zídka  

- online rozhovor s Petrem Zídkem, který hájí Ferdinanda Peroutku, na dotazy odpovídá 

věcně a uvádí fakta na pravou míru, i to, že věty citované Hradem jsou vytržené 

z kontextu a články Ferdinanda Peroutky nejsou antisemitské. 
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3. 2. 2016 / Zeman se za kritiku Peroutky neomluví, není k tomu důvod 

- stručná zpráva o tom, že se Zeman omlouvat za svá slova nebude, protože citaci četl. 

Petr Zídek i Sdružení Ferdinanda Peroutky to odmítají a tvrdí, že článek Hitler je 

gentleman neexistuje. 

4. 2. 2015 / Co vám uniklo 

- odkaz na článek Petra Zídka Miloš Zeman superlhář... 

5. 2. 2015 / Za výroky o Peroutkovi by měla jeho rodina Zemana žalovat, říká historik 

Zídek 

- článek informuje o online rozhovoru s Petrem Zídkem a rekapituluje nejzásadnější 

poznatky a výroky z daného rozhovoru. 

6. 2. 2015 / Novinářskou cenu Ferdinanda Peroutky dostali Třešnák a Veselovský 

- stručná informace o udělování cen Ferdinanda Peroutky, kterou uděluje Sdružení 

Ferdinanda Peroutky. V závěru článek informuje o otevřeném dopisu adresovanému 

Miloši Zemanovi, kterým jej vyzývají k omluvě. 

7. 2. 2015 / Najděte článek, zaúkoloval Zeman své okolí. Jsem u roku 1938, říká 

Ovčáček 

- zpráva o zahájení hledání článku Hitler je gentleman prezidentskou kanceláří, kterou 

hledáním pověřil prezident Zeman. Ovčáček v článku uvádí stav procesu zkoumání a 

informuje o jeho průběhu. V článku také stojí informace, že internetový projekt 

Demagog.cz prohledal archív Přítomnosti a údajný článek nenašel. 

7. 2. 2015 / Kdyby mlčel, zůstal by novinářem, pokračoval Ovčáček v kritice Peroutky 

- článek informuje o skutečnosti, že Ovčáček zatím údajný článek nenašel, no v pátrání 

pokračuje pečlivě a nechce nic uspěchat. Cituje z jiných článku, které dle jeho názoru 

dokazují Peroutkovo selhání a měl v té době radši mlčet. V závěru článku je informace 

o kritice a odmítání slov prezidenta historiky a Sdružení Ferdinanda Peroutky, které 

požaduje omluvu. 

16. 2. 2015 / Martin Müller: Hledá se Peroutkův tet, den 21. Ovčáček pátrá jen ve 

volném čase 

- článek informuje o probíhajícím neúspěšném pátrání po inkriminovaném článku, 

Ovčáček hledá sám, ve svém volném čase. Snaží se postupovat pomalu a pečlivě 

prostudovává i dobovou literaturu, zatím nedovede říct, jak dlouho pátrání bude trvat. 

V článku se objevuje i stručné shrnutí celé kauzy. 
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16. 2. 2015 / Co vám uniklo 

- odkaz na předchozí článek Hledá se Peroutkův tet, den 21. Ovčáček pátrá jen ve 

volném čase. 

17. 2. 2015 / Co vám uniklo 

- odkaz na článek Kdyby mlčel, zůstal by novinářem, pokračoval Ovčáček v kritice 

Peroutky. 

18. 2. 2015 / Martin Müller: Peroutkova vnučka: Ovčáček by měl hledat článek a 

nepronášet osobní soudy 

- stručný rozhovor s Terezii Kaslovou, která odmítá prezidentovy výroky, hájí Peroutku 

a pozastavuje se nad skutečností, zda Ovčáček mluví za sebe, nebo za prezidenta. Měl 

by článek najít a teprve pak říkat nějaké soudy. V článku se objevuje informace o 

Terezii Kaslové a také fakta o kauze Hitler je gentleman. 

18. 2. 2015 / Co vám uniklo 

- odkaz na předchozí článek Peroutkova vnučka: Ovčáček by měl hledat článek a 

nepronášet osobní soudy. 

19. 2. 2015 / Zeman opět zaútočil na Peroutku: Po německé okupaci opakovaně uklouzl 

- článek sumarizuje předchozí událostí ohledně kauzy, Zeman vyjadřuje své 

přesvědčení o existenci článku, protože jej sám četl, naopak historici tuto existenci 

vylučují. V článku se uvádí i citace z jiných článku, které Zeman považuje jako důkaz 

Peroutkova uklouznutí, ale přesto si jej váží. Zídek i Sdružení Peroutky Zemanovy 

výroky odmítá, požaduje omluvu, tu naopak odmítá Zeman. 

1. 3. 2015 / Šárka Kabátová: Pátrání po Peroutkově textu, den 34. Ovčáček stále hledá, 

ale našel něco jiného 

- článek sumarizuje dosavadní události ohledně této kauzy, přináší i dílčí výsledky 

mluvčího Ovčáčka, který inkriminovaný článek ještě nenašel. Našel ale jiné články 

které dokazují Peroutkovo selhání. Článek dále informuje jak a kdy kauza vznikla, 

kritiku odborníků i skutečnost, že se České televizi podařilo najít článek Hitler je 

gentleman, který ale vyšel v časopisu Svět v roce 1942 a cituje geologa Waltera 

Bergmana. 

22. 3. 2015 / Peroutkův cenzurovaný text Hitlera neoslavoval, tvrdí Sdružení F. 

Peroutky 

- článek přináší informaci, že Ovčáček našel jiný Peroutkův článek, který podlehl 

cenzuře a proto jej musí pořádně prostudovat. Jestli se ale jedná o údajný článek Hitler 

je gentleman nechtěl spekulovat. Martin Groman však oponuje a uvádí, že to není 
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inkriminovaný text, protože ten neexistuje. Tento konkrétní nalezený článek nemohl ani 

projít cenzurou, protože pasáž s Hitlerem by určitě nezmizela. V závěru článek 

poukazuje na pomalé Ovčáčkové hledání, jelikož ostatním historikům jejich pátrání 

trvalo jenom několik hodin a údajný článek nenašli. 

22. 3. 2015 / Martin Prachař: Zprávy dne podle editora 

- odkaz na předchozí článek Peroutkův cenzurovaný text Hitlera neoslavoval, tvrdí 

Sdružení F. Peroutky. 

8. 4. 2015 / Šárka Kabátová: Večer se spolu díváme na zprávy, líčí svůj vztah 

k Zemanovi jeho mluvčí 

- článek informuje o návštěvě mluvčího Ovčáčka debaty na půdě Fakulty sociálních věd 

UK. Mluvčího se studenti ptali na různé oblasti, mluvčí odpovídal i na otázky ohledně 

vztahu s prezidentem. Uvedl, že každou věc se Zemanem předem probírají a teprve pak 

o nich informují. Informoval také, že hodlá do konce června oznámit, zda údajný 

Peroutkův článek nalezl. 

14. 4. 2015 / Martin Stránský: Štamprle, Hurvínek a Peroutka. Už nejde jen o trapnost 

prezidenta  

- Martin Stránský komentuje události související s kauzu, konkrétně skutečnost, že Hrad 

našel jiné kontroverzní články, které začne zveřejňovat na internetových stránkách. 

Stránský je pohoršen celou kauzou označuje ji za trapnost nejenom prezidenta ale 

národa, protože média tuto kauzu propírají ve svých obsazích.  

15. 4. 2015 / Zprávy dne podle editora 

- stručná informace o tom, že Terezie Kaslová hodlá žalovat Českou republiku za 

výroky prezidenta. 

18. 4. 2015 / Jakub Zelenka: Pátrání po Peroutkově textu, den 81. Ovčáček zkoumá už i 

Lidové noviny 

- článek informuje o nekonečném pátrání Ovčačka po článku, které trvá již 81 dnů. 

Mluvčí článek pořád nenašel, našel ale jiné články, které Hrad považuje za kontroverzní 

a problematické. Informuje také o skutečnosti, že Terezie Kaslová hodlá podat žalobu 

na ochranu osobnosti. V závěru autor shrnuje dosavadní fakta ke kauze. 

18. 4. 2015 / Zprávy dne podle editora 

- stručná informace o délce pátrání po údajném článku Hitler je gentleman. 
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21. 4. 2015 / Peroutkova vnučka zažalovala stát. Bude to soud nad českými dějinami, 

tvrdí Ovčáček 

- informace o tom, že Kaslová podala žalobu a požaduje omluvu za výroky prezidenta 

osočující Ferdinanda Peroutku. Článek také shrnuje základní události vniku a průběhu 

kauzy. Mluvčí k této události podotkl, že to bude zároveň soud na českými dějinami. 

Článek přináší i vyjádření Jana Kysely, ústavního právníka, který se domnívá, že takto 

postavená žaloba proti České republice nebude úspěšná, dle jeho názoru měl být 

žalován pouze Miloš Zeman.  

27. 4. 2015 / Historik amatér Ovčáček odsoudil Peroutku za článek, který mu přitížil u 

gestapa 

- článek přináší informaci o zveřejnění jiného Peroutkova článku – Dynamický život, 

který Ovčáček považuje za důkaz Peroutkova selhání. Tento článek, jak uvádějí 

historici, ale paradoxně zapříčinil, že se Peroutka nakonec dostal do koncentračního 

tábora. V závěru se objevuje i informace, že europoslanec Tomáš Zdechovský vyzval 

prezidenta, aby odvolal mluvčího Ovčáčka z funkce za jeho jednání a slova. 

27. 4. 2015 / Zprávy dne podle editora 

- stručná informace o zveřejňování Peroutkových článku Hradem, které autor označuje 

za smutné a trapné divadlo. 

29. 4. 2015 / Pátrání po Peroutkově článku musí skončit v červnu. Ale viděl jsem ho, 

řekl Zeman 

-  Miloš Zeman uvedl, že pátrání bude ukončeno v červnu, aby se tato kauza 

neprotahovala. Článek ovšem viděl a doufá, že jej mluvčí najde. Dále v článku autor 

uvádí všechny události, které se udály. V závěru je také stručná zpráva o tvorbě a živote 

Ferdinanda Peroutky. 

3. 5. 2015 / Zeman: Když Perutkův článek nenajde Ovčáček, vypíšu odměnu pro hledače 

- článek informuje o prohlášení prezidenta Zemana, že vypíše odměnu, pokud se do 

konce června nenajde článek Hitler je gentleman. Nadále je o jeho existenci přesvědčen 

a připustil, že když se článek nenajde, omluví se. V další části jsou uvedené fakta o 

kauze a o Ferdinandu Peroutkovi. 

4. 5. 2015 / Šarlota Šudrychová: Žalobou Peroutkovy vnučky na stát se soud bude 

zabývat na podzim 

- stručná informace o tom, že soud pro Prahu 1 se žalobou bude zabývat poté, co se 

vyřeší dříve podané stížnosti. Terezie Kaslova požaduje po prezidentovi omluvu, kterou 

Zeman stále odmítá. Článek uvádí i informace o vzniku kauzy.  
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7. 5. 2015 / Sobotka se zastal Peroutky: Svými články riskoval život 

- Bohuslav Sobotka uvedl, že je nesprávné hodnotit historii z dnešního hlediska a myslí 

si že Peroutka značně riskoval svůj život svými názory a postoji. Jednání Hradu hodnotí 

jako nesmyslné. Dále jsou v článku uvedené zásadní události ohledně této kauzy, žaloba 

na stát, zveřejňování Peroutkových článku, kritika Zemana. 

9. 5. 2015 / Poslanci: Zemanovo trapné divadlo. Ať se omluví Peroutkovi a chce 

Mynářovu prověrku 

- online anketa na půdě Poslanecké sněmovny ČR. Poslanci odpovídali na dotazy: 1. Co 

říkáte na to, že prezident nechá vypsat odměnu pro nálezce článku Ferdinanda Peroutky 

s názvem Hitler je gentleman? 2. Myslíte si, že prezident touto honbou za – podle 

několika historiků – neexistujícím článkem poškozuje prezidentský úřad? 3. Co byste 

dělali vy na jeho místě? Většina odpovědí byla obhajobou Peroutky a kritikou 

prezidenta Zemana, navrhovali aby se omluvil a ukončil tím tuto kauzu. 

9. 5. 2015 / Ne Hitler, ale německý velvyslanec. Stopa k Peroutkovu gentlemanovi 

- článek přináší informaci o článku Jana Drdy z roku 1958, kde uvádí, že Peroutka 

gentlemanem nazval tehdejšího německého velvyslance Ernsta Eisenlohra. Dále článek 

uvádí základní důležité informace ohledně kauzy, vznik, průběh, žalobu, odmítání 

omluvit se. 

10. 5.2015 / Jak to vidí aTeo: Colombo Zeman i noční vlk Putin s patkou a knírkem 

- glosa autora politických karikatur, který ironicky pomocí obrázku a komentářů 

hodnotí vzniklou kauzu s tím, že Ovčáčka hledání přivedlo na Hrad, zatímco Peroutka 

se svými texty dostal do koncentračního tábora. 

11. 5. 2015 / Našel jsem Peroutkův článek, napsal důchodce na Hrad. Prý za tři minuty 

- zpráva informuje o tom, že důchodce František Čejka nalezl článek F. Peroutky Když 

spáč procitne ze svazku Tak nebo tak z roku 1946, ve kterém se mluví o gentlemanství. 

Na základě tohoto nálezu napsal na Hrad dopis, ve kterém vyjadřuje své pohoršení a 

zlost nad celou kauzou a vyzývá prezidenta, aby svá slova přehodnotil a omluvil se.   

11. 5. 2015 / Přečtěte si Peroutkův článek, který mohl zmást Zemana 

- stručný odkaz na předchozí článek Našel jsem Peroutkův článek, napsal důchodce na 

Hrad. Prý za tři minuty. 

11. 5. 2015 / Zprávy dne podle editora 

- opět odkaz na předchozí článek Našel jsem Peroutkův článek, napsal důchodce na 

Hrad. Prý za tři minuty. 
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14. 5. 2015 / Zeman se mýlí. Důkaz: Peroutka kritizoval ty, co Hitlera označili za 

gentlemana 

- článek přináší citaci, na kterou upozornil spolek Idealisté.cz, ve které Peroutka 

kritizoval evropské politiky za to, že označovali a považovali Hitlera za gentlemana. To 

mohl byl článek, který Zemana zmátl a špatně ho interpretoval. Ve druhé části jsou 

v článku uvedené základní fakta ohledně kauzy. 

1. 6. 2015 / Zprávy dne podle editora 

- stručný komentář na neúspěšné hledání mluvčího Ovčáčka, které trvá již 120 dnů. 

23. 6. 2015 / Jsem vojákem v první linii, kde se střílí, rozepsal se Ovčáček před čtenáři 

- článek přináší informaci o online rozhovoru s Jiřím Ovčáčkem na serveru Lidovky.cz. 

Uvádí hlavní a nejzásadnější fakta, které z rozhovoru vyplynuly ohledně jeho pracovní 

náplně a denního režimu, vztahu s prezidentem Zemanem, jeho studentských a 

rebelských časech, ale i o jiných tématech. Dotazovanou byla i kauza Hitler je 

gentleman. 

23. 6. 2015 / Online: V čem se Zemanem nesouhlasí? Už našel Peroutkův článek? Ptejte 

se mluvčího Ovčáčka 

- online rozhovor s mluvčím Jiřím Ovčáčkem. Kromě jiných témat se čtenáři zajímali i 

o aktuální kauzu. V této souvislosti uvedl, že Zemanem zmiňované selhání intelektuálů 

by zasloužilo hlubší zkoumání, také uvedl, že v příštích dnech se veřejnost dozví další 

podrobnosti ohledně hledání článku. Mluvčí k jednomu dotazu podotkl, že na 

konferencích zásadně mluví za prezidenta republiky a tlumočí jeho názory. 

24. 6. 2015 / Ovčáček neuspěl. Zeman nabídl sto tisíc nálezci údajného Peroutkova 

článku 

- stručná informace o tom, že mluvčí Ovčáček článek Hitler je gentleman nenašel a 

proto Zeman vypsal odměnu ve výší 100 000 korun pro toho, kdo tento článek najde. 

Článek sumarizuje celou kauzu, i to, že odborníci Zemanovy výroky odmítají a tvrdí, že 

takový článek Ferdinand Peroutka nikdy nenapsal. 

26. 6. 2015 / Martin Stránský: Zeman přestává být prezidentem. Začíná být pacientem 

s děravou paměti 

- jako neurolog z odborného a lékařského hlediska komentuje Stránský poslední 

události kolem této kauzy. Tvrdí, že Zeman se dostal do stadia, kdy si již nepamatuje 

věci, má výpadky paměti a sice mohl v minulosti něco od Peroutky číst, ale stárnutím se 

tyto informace smíchaly v nepodloženou lež. 
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26. 6. 2015 / Zeman se omluvil za to, že se článek nenalezl. Peroutkovi a jeho rodine se 

neomluví 

- stručná informace o tom, že se prezident Zeman omluvil pouze za nenalezení 

inkriminovaného článku. Další a zásadní omluva Peroutkově rodině nebude následovat. 

Článek v závěru shrnuje fakta ohledně kauzy, zejména skutečnost, že odborníci popírají 

existenci článku, naopak Zeman je o ní přesvědčen. 

29. 6. 2015 / Našla jsem Peroutkův článek, tvrdí starostka Kleslová. Národní knihovna: 

Je to podvrh 

-  zpráva informuje o nalezení článku Hitler je gentleman Radmilou Kleslovou, záhy se 

však ukázalo, že se jedná o falzifikát. Do vily Karla Čapka na Praze 10, podstrčil tento 

podvrh redaktor týdeníku Týden Jaromír Slomek, chtěl tak poukázat na absurditu celé 

kauzy. Mluvčímu Ovčáčkovi se ani po 150 dnech nepodařilo najít tento článek a tak 

pořád platí odměna, kterou vypsal prezident Zeman. V závěru článek opět sumarizuje 

zásadní fakta o kauze. 

29. 6. 2015 / Rozuzlení kauzy falešného Peroutky. Kleslová naletěla vtipu novináře 

- článek podrobněji popisuje události ohledně nalezení článku, který se potvrdil být 

falešným. Uvádí záměr hlavního aktéra, který takto chtěl pobavit kolegy novináře. 

Přináší také výčet znaků, dle kterých je rozeznatelné, že se jedná o podvrh. 

30. 6. 2015 / Jakub Zelenka: Nejen Kleslová... Pátrání po Peroutkově článku pokračuje, 

na Hrad přišly desítky textů 

- stručná informace o tom, že vyhlášení odměny pravděpodobně zlákalo i další 

„hledače“, které, jak uvedl mluvčí, posílají na Hrad dopisy a e-maily, které mluvčí 

hodlá prozkoumat a zjistit, zda se článek přece jen nenajde. Hledání trvá již více než 

150 dnů a tento den byl termín, do kdy se měl najít. Zeman trvá na svých slovech a je 

přesvědčen, že článek existuje, naopak, odborníci tvrdí, že takový článek Peroutka 

nenapsal.  

30. 6. 2015 / Zprávy dne podle editora 

- odkaz na předchozí článek Nejen Kleslová... Pátrání po Peroutkově článku pokračuje, 

na Hrad přišly desítky textů. 

 

 

 

 

	


